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Bevezeto

Napjainkban a legtdbb iskoldban, igy ndlunk is egyre n6 a halmozottan hdtrdnyos és a
tanuldsi nehézségekkel, képességzavarral kiizdé tanulok szama. Feladatunk, hogy az SNI
tanuldknak biztositsuk az esélyegyenléséget az egyiittnevelés megvaldsitdsdval. Segitve

sikeres iskolai el6rehaladdsaikat, javitva tovabbtanuldsi esélyeiket.

Ahhoz azonban, hogy ezt megtehessiik, fel kell ismerniink Gket, meg kell ismerniink

sajatossdgaikat, egyediségliket.
1. Kiket neveziink mi SNI tanuloknak?

A sajdtos nevelési igényl tanuldk csoportjdba tartoznak azok a gyerekek, akik az
idegrendszer bioldgiai és/vagy genetikai okra visszavezethetl gyengébb funkcioképességei,
illetve a kedvezdétlen kérnyezeti hatdsok folytan tartds, dtfogo tanuldsi nehézséget, tanuldsi

nehézséget mutatnak.

1.1 Diszlexia jellemzéi

Formai diszlexia
Ha a gyerek nagyon lassan, nehezen olvas, felcseréli a betliket, szotagokat, rosszul tagolja a

felolvasott széveget, eltéveszti a toldalékokat, teljesen mdst olvas, mint ami le van irva.

Tartalmi diszlexia
Ha a gyerek technikailag jol olvas, de nem érti, amit elolvasott. Természetesen nem
feltétleniil jelenik meg az Gsszes tiinet eqgy-egy gyermek esetében és az is eléfordulhat, hogy

valakinek egyszerre vannak formai és tartalmi diszlexia utald tiinetei.

1.2 Diszgrdfia jellemzéi

Formai diszgrdfia
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Ha az irds technikai része nehéz, a finommozgdsok vagy a szem-kéz koordindcio
pontatlansaga miatt. llyenkor az irds kiilalakja csunya, a betiik kiloghatnak a sorokbdl,

rendezetlen az irdskép.

Tartalmi diszgrdfia
Ha az irds kiilalakja elfogadhatd, de nagyon gyenge a helyesirds és nem tudja irdsban
kifejezni a sajat gondolatait. Eléfordulhat, hogy a gyermek esetleg szépen és hibatlanul

madsol, de tollbamondds utdn nagyon sok hibdt ejt.

A diszgrdfia esetében sem feltétleniil jelenik meg az dsszes tiinet minden esetben és itt is
eléfordulhat, hogy mindkét fajtdja egyszerre jelenik meg egy gyerek esetében. Illyenkor

megesik, hogy teljes irdsképtelenséget okoz.

1.3 Diszkalkulia jellemzéi

Eléfordulhat, hogy maga a mechanikus szamolds okoz nehézséget, nem alakul ki a szam- és

mennyiségfogalom. Ettdl fiiggetleniil a matematikai logika jol miikddhet.

Lehet, hogy éppen ellenkezbleg, a mechanikus szadmolds nem okoz gondot, de a matematikai
logika nem ml(ikddik. llyenkor a gyerek ki tudja szamolni a felirt példdkat, de nem tud

megoldani egy széveges feladatot, megolddsi tervet késziteni vagy egy egyenletet feldllitani.

A diszkalkulia harmadik megjelenési formdja lehet, amikor a gyermek nem képes sorba

rendezni az informdciokat, a matematikai miiveleteket.

Ha egy gyerek forditva irja le a szamokat, az nem diszkalkulia, sokkal inkdabb diszlexidra utalo

tiinet.

Természetesen a diszkalkulia hdrom tipusa bdarmilyen kombindcioban el6fordulhat. Akdr a

hdrom tipus egyszerre is, amely teljes szamoldsképtelenséghez vezethet.

A hattérben dltaldban valamilyen idegrendszeri sériilés huzodik meg, melynek kévetkeztében
zavart az érzékelés-észlelés folyamata, sériilt a gondolkodds, az emlékezet és a figyelem. A
mdsodlagos szamoldsi zavarok pszichikai reakcioként keletkezhetnek, stressz hatdsként, mely
a szamoldssal van 6sszefiiggésben. A félelem és szorongds egészen sajdtos mddon legdtolja a
szamoldsi gondolkoddst. Ha a hibdzdst és a helytelen vdlaszt az osztdly magatartdsa és a

tandr személye szégyellnivalonak és megaldzonak itéli, mdris leblokkolnak. Nehéz a
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matematikai fogalomalkotds, a megolddsi mddok alkalmazdsa. Gyengén fejlett az elemzé-

osszehasonlito képesség, elmaradott az itéletalkotds.

Matematikatandrként kiilébnésen fontos, hogy ismerjem a fejlesztés f6bb teriileteit.

e Készségfejlesztés: érzékelés-észlelés, figyelem, emlékezet, gondolkodds, beszéd
fejlesztése. Segitséget igényelnek sajdt testen, térben, sikban, idében valo
tdjékozoddsndl.

e Szdmfogalom és miveleti fogalom kialakitdsa: fontos szdmukra a szammal,
darabszammal kapcsolatos fogalmak kialakitdsa igen aprdlékosan, kis
lépésekben haladva 5-6s, 10-es, majd 20-as szamkérben, késébb a szamkorok
béviilnek az osztdlyfoknak megfelel6en. A szamfogalom kialakuldsdat kévetéen
az alapmiiveletek (6sszeadds, kivonds, szorzds, osztds) fogalmi kialakitdsa, sok-
sok gyakorldssal.

» Szbveges feladatok: elolvasdsa, megértése, adatok lejegyzése, miiveletté alakitdsa,
miveletvégzés, széveges vdlasz leirdsa mind-mind gondot okoz egy diszlexids,

diszkalkulids gyermek szamdra.

1.4 Hiperaktivitds jellemz6i

A hiperaktiv gyermeknek nagy a mozgdsigénye, rosszul tlri a monotdnidt. Nagy benne az
ujdonsdg iranti igény. Ennek a hdrom tényezének a kévetkeztében aztdn el6fordul, hogy nem

tudja végigtilni a tandrdkat

A hiperaktivitds nagyon fontos jellemzéje, hogy az ilyen gyerekeknek nincs figyelemzavara,
képes kitartoan figyelni, amennyiben ujdonsdg utdni igénye kielégitésre keriil. Cselekvésiik
mindig célra irdnyul. Bdrmit is csindinak, abban nagyon hatékonyak. Altaldban gyorsabban
dolgoznak, mint a tébbiek, ami tovdabbi problémdk forrdsdava vdlhat, hiszen ha végeztek a
feladatukkal és még varni kell a tobbiekre, unatkozni kezdenek, és biztosak lehetiink benne,

hogy taldlnak maguknak elfoglaltsdgot.

Mivel a hiperaktivitds igazdbdl személyiségjellemzbnek tekinthetd, ezért a kezelésében nem a
gyerek megvdltoztatdsat tizziik ki célul. El kell fogadniuk, hogy a gyermek hiperaktiv, és

ennek megfeleléen kell vele banni.
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A hiperaktivitas kezelése

Lehetéséget kell biztositani szdmukra a feldlldsra éra kézben. Ok lehetnek azok, akik letérlik
a tabldat, segitenek kiosztjgk a dolgozatokat vagy a feladatlapokat...stb. Mivel nagyon
terhelhetéek, terhelni is kell 6ket. Ha végeztek egy feladattal kapjanak régtén ujat, ne legyen
idejiik unatkozni. Természetesen ligyelni kell arra is, hogy a feladatok érdekesek legyenek,

mert @ monotonidt rosszul tiirik.

Adhatunk a hiperaktiv gyereknek o6ndllo feladatokat. A lényeg, hogy mindig legyen mit
csindlniuk néha feldllhassanak, és kelléen érdekes legyen a szamukra, amivel foglalkozniuk

kell.

2. Fejlesztési tervek készitésének sziikségszeriisége

A hatékony és eredményes matematika oktatds eléfeltétele az SNI tanuldk személyiségének,
pszichés funkcioinak, képességeinek megismerése, a matematika kompetencia teriilet alapos
ismerete és az ezekhez igazodd, a tanitds-tanulds folyamatdt segité mddszerek, eljdrdsok,

eszkézok biztositdsa.

Az egy osztdlyba keriil6 tanulok képességprofilja eltérést mutathat. Ezért fontos minden
tanuld egyéni fejlédési folyamatdnak megismerése és az ehhez igazodo differencidlt nevelés,
oktatds, fejlesztés. Fel kell térképezni a tanuldk elGismereteit, képességeiket, érdeklédésiiket,
motivdltsagukat, tanuldsi stilusukat, szokdsaikat, tempdjukat, tdarsas kapcsolataikat, fizikai

és pszichés dllapotukat.

A tanulok alapos ismeretében hatdrozhatok meg azok a differencidlt célok, amelyeket egy-
egy pedagodgiai szakasz végére el kell érni, és amelyekre a tovdbbi tudds épithetd.

Differencidlni lehet a tartalmak és a tevékenységek szintjén is.

Az egyéni fejlesztési tervet kézbsen késziti a fejlesztépedagogus és a szaktandr. Torekedni
kell arra, hogy a tantdrgyi kévetelmények illeszkedjenek a gyermek képességfejlédésének
lteméhez. Az elsajatitando tartalmak kijelélésekor élni kell az egyes teriiletek
modositdsdnak, elhagydsdnak vagy egyszerisitésének, illetve kordbbi még nem régziilt

anyagrészek ujratanitdsdnak lehetss.

A mellékletben taldlhato egy dltaldnos fejlesztési terv, amely tetszés szerint mddosithato az

adott SNI tanulo sajatossdgainak figyelembevételével.
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3. Az SNI tanulok fejleszthetéségének egyik lehetséges modja a

kompetencia alapu oktatds

Az SNI tanuldkat befogado iskoldknak olyan tanitdsi programokkal kell dolgozniuk, amelyek
kell6en rugalmasak és a kiilonb6z6 képességli gyerekek szamdra egyardnt hozzdférhetéek.
llyen program a Nemzeti Fejlesztési Terv intézkedése keretében késziilt kompetencia alapu
oktatdsi csomag. Ez a programcsomag az ismeretdtadds helyett a képességek fejlesztésére
helyezi a hangsulyt. A passziv tanuloi magatartds helyett a tevékeny, aktiv tanuldi
magatartdst helyezi el6térbe. A programcsomag elemi a gyerekek képességeihez, specidlis

sériiléseihez optimdlisan alkalmazkodva vadltoztathatok.

Az ,A” tipusu programcsomag a matematika miiveltségteriiletének teljes egészét lefedi.
Olyan tananyag elrendezési — szervezési - modszertani megolddsokat tartalmaz, amely
lehetévé teszi a tanuloé bevondsadt a tudds- és a készségelsajdtitdsi folyamatba.

A matematika kompetencia teriilet tanitdsdhoz, tanuldsahoz jol kidolgozott eszk6zrendszer

dll a tandrok rendelkezésére, amelyek nagymértékben segitik a differencidlt oktatdst.

A tankényvpiacon vdlogathatunk az SNI tanuldk szamdra készitett tankényvcsalddok,
munkafiizetek, interaktiv anyagok kéziil. A differencidlds legkiilonfélébb vdltozatait biztositja
a korszerli taneszkézék vdlasztéka. Ezek azonban igen drdgdk. Sok iskola nem tudja
megvdsdrolni ezeket. Igy sok tandr rdkényszeriil arra, hogy 6nmaga is sajdt tervezésii
eszkébzoket készitsen, differencidlt feladatlapokat, gyakorlo és felmérésre szolgalé anyagot

dllitson 6ssze.

4. A matematika kompetencia alapu oktatdsarol

a) A matematikai kompetencia - némileg leegyszeriisitve:
* a matematikai tantdrgyi ismeretek
* a matematika specifikus készségek és képességek
e dltaldnos készségek és képességek, valamint
e motivumok és attitlidék egyiittese
b) A matematikai kompetencia készség- és képességkomponensei:
e készségek: (szamldlds, szamolds, mennyiségi kévetkeztetés, becslés, mérés,

meértékegység-valtds, szévegesfeladat-megoldds)
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gondolkoddsi képességek: (rendszerezés, kombinativitds, deduktiv és induktiv

kévetkeztetés, valoszinliségi kbvetkeztetés, érvelés, bizonyitds)

kommunikdcids képességek: (reldcioszo-kincs, szévegértés, szévegértelmezés,

térlatds, térbeli viszonyok dbrdzoldsa, prezentdcio)

tuddsszerzd képességek: (problémaérzékenység, problémareprezentdcio,

eredetiség, kreativitds, problémamegoldds, metakognicid)

tanuldsi képességek (figyelem, rész-egész észlelés, emlékezet, feladattartds,
feladat-megolddsi sebesség)
c) A fejlesztend6 matematikai kompetenciakomponensek:
e szdamolds, szamlalds, szamitds
e mennyiségi kévetkeztetés, becslés, mérés, valdszinliségi szemlélet,
mértékegységvaltas
e szoveges feladatok, problémamegoldds, metakognicio
e rendszerezés, kombinativ gondolkodds
e induktiv, deduktiv kévetkeztetés
d) Tanuldsszervezési modok, modszerek, eszkézdkerbsen preferdljdk:
* azeszkbézhaszndlatot
e qazéletkori sajdtossdgoknak megfelels jaték lehetéségeket
e a kooperativ munkaformdkat
e adifferencidldst
e) A kooperativ tanulds jellemzéi:
* g hagyomdnyostdl eltérd, elsGsorban a tanuldk kérdésein és az azokra adott
vdlaszokon alapulé pedagdgus-tanuldé interakcio, melyben a tandr

megfigyeld, segité szerepe domindl

a tanulok kézott kialakulo intenziv, a minden tdrs fejlédéséért érzett
felel6sségen nyugvo egyiittmiikddés, egymds ellenGrzése, megerdsitése és

tdmogatdsa

a tevékenységek elGzetes megtervezése, idébeni elosztdsa, a csoporttagok
munkdjanak koordindldsa és a tobbi csoport munkdjdaval vald
kapcsolattartds megszervezés.

e g csoporton beliil kialakulo végrehajto és szocidlis készségeket igényl6

szerepek kialakuldsa (szervezd, ellenérzé, dsszegzd, jegyzd, illetve segitd,

tandcsado, megfigyelG szerep stb.)
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e az egyéni és csoportteljesitmények értékelésének kiegészitése az
egylittmikdodés folyamatdra, a kooperativ készségek fejlédésére vonatkozo
elemzéssel és értékeléssel

f) A kooperativ tanulds modszertani valtozatai:

e g tananyag ké6zds feldolgozdsa csoportmunkdban vagy pdros munkdban,
ezutdn az egyének tuddsdnak ellenbrzése és értékelése, vagy hetenkénti
csapatverseny a tébbi csoport azonos szinten teljesité tagjaival

* diagnosztikus tesztek alapjdn egyénre szabott feladatok megolddsa a
csoporttdrsak sziikség szerinti segitségével, folyamatos ellenérzésével

* a feladatok részekre bontdsa és szétosztdsa utdn egyéni felkésziilés, a tobbi
csoport azonos feladatot végzé tagjaival konzultdcio, majd beszamold a
csoporttdrsaknak a végzett munkadrdl, a teljes tananyag 0Osszedllitdsa a

megoldott részfeladatokbdl

Hdrom mddja van annak, hogy a didgkokban kialakitsuk és fenntartsuk az egyiittmiikédés
vdgydt: kézOsségépités (azaz csoport- és osztdlyépités), kooperativ feladatok és

jutalmazasi/értékelési rendszer alkalmazdsa.

Kozosségépités (csoport- és osztdlyépités)

Ami elGszor elfecsérelt idének tiinik, valojaban olyan, tébbszérésen megtériilé befektetés,
amely megfelel6 tdrsas koérnyezetet teremt ahhoz, hogy a csoportok a lehetd
leghatékonyabban mikédhessenek. Altaldnos tapasztalat, hogy azokban az osztdlyokban,
amelyekben hangsulyt fektettek a k6z6sség épitésére, a tanitds sokkal magasabb hatdsfokon
mUikodott, a digkok sokkal jobban szerették a tanulando tdrgyat és az elsajatitando anyagot.
Ha sikeriil kialakitanunk a pozitiv kézdsségtudatot, a kélcsénés bizalmat, szeretetet és
megbecslilést a csoportokban és az osztdly egészében, akkor olyan kérnyezetet teremtiink,

amely a leghatékonyabb tanuldst teszi lehetéve.

A kbzbsségépitést célzo gyakorlatok olyan tanuldsi élményt nydjtanak, amelyhez hasonlot a
kizardlag a tuddsra dsszpontosito modszerek nem tudnak elbidézni. Azokban az
osztdlyokban, amelyekben kordbbi fesziiltségek vannak, a kézbsségépités elmulasztdsa

komoly nehézségeket okozhat a csoportmunkdban.

Kooperativ feladatok és értékelési modszerek
A didkok egylittmiikédésre valo hajlanddsdgdt nagymértékben befolydsolja a feladat és a

jutalmazds mddszere. Ha a tandrnak sikeriil elsajdtitania a feladatosztds és a jutalmazds
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csinjat-binjat, képessé vdlik olyan kooperativ feladatok megtervezésére, amelyek
résztvevéket hatékony egylittmiikodésre késztetik. Ha az egyéneket fejlddésiik szerint
jutalmazzuk, individudlis jutalmazdsi rendszert alakitunk ki, melyben a didkok nem érzik az
egymdssal valé versengés sziikségességét, féleg akkor nem, ha értésiikre adjuk, hogy
mindenki képes a fejlédésre és az elismerés kivivasdra. Ugyanakkor nem motivdlja Gket

semmi a kooperdciora.

5. A kompetencia alapu oktatads bevezetése iskolamban

Iskoldmban, a GYAKI 5. Sz. Altaldnos Iskola és Sportiskoldban a pdlydzat megnyerésével
ebben a tanévben vezettiik be a kompetencia alapu oktatdst. A kompetenciaoktatdst
bevezeté program el6tt is nagy gondot forditottunk a tehetséggondozds mellett az SNI
tanuldk fejlesztésére és a differencidlt oktatdsra. A hatékony munkdhoz sziikséges eszkéz6k
folyamatosan érkeztek. Jol felszerelt matematika szertdrral rendelkeziink. Digitdlis tablaink
ugyan még nincsenek, de szdmitogépek és az internet haszndlatdra minden teremben
lehetéség van. Az alapkészletek szines rudak, bardtom a tért, lyukas tdbla, szamologépek,
tanuldi geometriai eszkbz6k, térmértani készletek, sikgeometriai készletek, mdgneses tabldk,
logikai készletek, épitékockak, kdrtydk, jatékpénzek, feladatlapok mellett a tandrok és
tanuldk dltal készitett szemléltets eszk6zbk is vannak. Rengeteg versenyekre vald felkésziilést
segité kényv mellett megtaldlhatéoak az SNI tanuldk fejlesztését szolgdlo kényvek,
munkafiizetek is. Koényvtdri gydjteményiink van kiilbnbéz6 kompetenciafejleszté

munkafiizetekbdl, tankényvekbdl, amelyeket gyakran haszndlunk munkdnk sordn.

A most bevezetésre kerlilt kompetencia alapu oktatds uj kihivdst jelent szamomra is, amely
nemcsak a tehetséges gyerekeket karolja fel, hanem a lemaraddknak is segitséget nydujt.
Igazodik a gyerekek személyiségéhez és modern technikai eszkézékkel, birja ra a digkokat a
jatékos tanuldsra. A tananyagok feldolgozdsdban sokat segit az a kooperativ
tanuldsszervezési maddszer, amellyel a gyerekek bizonyos drdkon, a helyzetekben, nem
magukra hagyatva vagy ,csak” tandrukkal dolgoznak, hanem tdrsaikkal egyiitt, egymdst
segitve sajdtitjdk el a tananyagot. Egyéni tevékenykedtetéssel, a tananyag dtstrukturdldsdval
a gyerekek életkori sajatossdgaihoz igazodd képességfejlesztés valdsul meg. Az 6tddik
osztdlyban, ahol matematikat tanitok a 25 fés tanuldi létszambdl harom SNI és két BTM

tanuld van.

A 32 éves tanitdsi mult, a tapasztalat, a rdldtds, a kreativitds, az ujdonsdgok irdnti

fogékonysdg, a vdltoztatni akards, a hit - hogy lehet jobban is tanitani, tanulni - ezek
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motivdltak azon déntésemben, hogy bevezetem az osztdlyban a kompetencia alapt oktatdst.
Hozzdjarult még a tantdrgyi koncentrdcio lehetésége mellett az ismeretek elmélyitésének
hatékony, gyakorlatorientdlt megvaldsitasdnak lehet8sége is. A megvdltozott kériilmények,
és az énmagammal szembeni megujhoddsi igény is arra 6sztékélt, hogy vdltoztassak a
megszokott tanitdsi stilusomon, modszereimen, hisz van még 10 évem a nyugdijba
vonuldsomig. Az nem mindegy, hogy hogyan telik el. Még élvezni szeretném a tanitdst.
Szeretném ldtni tanitvanyaim csillogo szemét. Ehhez nekem is vdltozni, vdltoztatni kellett.
Oriilék, hogy a 120 6rds tanfolyamra valé beiskoldzdssal, lehetéséget kaptam a megujuldsra,

uj tanuldsi technikdk elsajatitdasdra, amely érémtelivé teszi szamomra a tanitds gyakorlatat.

A 6. osztdlyokban a nem szakrendszerli oktatds keretében is alkalmaztam a tanfolyamon
elsajatitott ismereteket, gyakorlatban is kiprobdlt tanuldsi technikdkat, csoportos
modszereket. A magatartdsi konfliktusok megelézése érdekében érdekes, mozgdsos, a
csoport szocializaciojanak el6nyeit kiakndzo, gondolkoddsra, egyiittmiikbdésre serkentd,
élvezetes, érdekes tandrdkat szerveztem. Onmliveléssel, internetes segitséggel, kollégdk
gyakorlati tapasztalataival, el6addsokon, konferencidkon megismert technikdkkal, 6tletekkel
gyarapitott tuddsomat, sajat kreativitdssommal 6tvézve probdlkoztam  tanuldim

alapképességeit, kompetencidit fejleszteni, az olvasott kooperativ technikdkat alkalmazni.

Felgyorsult vilagunkban fontos, hogy a gyerekeink el tudjanak igazodni az informdcios
dradatban, koéziiliik szelektdljanak, rendszerezzenek, majd megtaldljdk azok alkalmazadsi
lehetéségeit. Tanuljanak meg egyiittmiikédni, déntést hozni, véleményt kinyilvanitani, s

sziikség esetén a kudarcokat is elviselni. A tanulds tanuldsdval késziiljenek fel arra.
Hevesi Tamdst, a gyulai népszerti énekest idézve - ezt egy életen dt kell jatszani”.

Szeretném, hogy a rdm bizott gyerekek a leheté legtiobbet kapjak tuddsban ebbdl a
tantdrgybdl ugy, hogy a leheté legkevesebb stressz, kudarc, érje 6ket. Fontosnak tartom,
hogy didkjaim inkabb kiilsé vagy belsé motivdcio hatdsdra, mint kiils6 kényszer hatdsdra
cselekedjenek, és azt is, hogy biztositsam a megfelel6 tamogatd, segits, elfogadd légkdrt a
munkavégzéshez. Feladatom, hogy a tehetség megizlelje a siker izét, az atlagosnak éromteli
legyen a tandra, s a nagyon gyenge képességli tanuldk az életben vald eligazoddshoz
haszndlhato tuddst szerezzenek a 4 év alatt. Az egyiittmiikédésen alapuld tanulds
szemléletvdltast igényel a folyamatban résztvevd partnerektél, diaktol, tandrtdl sziilétél

egyardnt. Ez egy lassu folyamat. En kelléen motivdlt vagyok az Uj szemléletii folyamatok
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bevezetéséhez. Az sem kétséges, hogy a gyerekek gyorsan, alkalmazkodnak a szdmukra

kedves formdkhoz. Kérdés, hogy vajon a sziilék is rugalmasan fogadjdk-e?

Az uj ismereteket kénnyebb tesztekkel mérni, mint azt, hogy milyen mértékben fejl6détt a gyerek
kommunikdcios képessége, vagy figyelme, vagy térbeli tajékozoddsi képessége, vagy szocializdcidja és

kreativitdsa stb. Csak hosszabb tdvon érzékelhetd a Iatvdnyos fejédés.

6. Természetes szamok kompetencia alapu oktatasa az otodik
osztalyban

6.1 A kompetencia alapu oktatds sajatossdgai az 5. évfolyamon

Program célja:
a) hat kompetenciakomponens fejlesztése
e szamldlds, szamolds
* mennyiségi és valdszinliségi kbvetkeztetés
* mérés, mértékvdaltas
e rendszerezés, kombinativitds
e széveges feladatok, probléma, metakognicio
* induktiv és deduktiv folyamatok és kbvetkeztetések
b) esélyegyenlétlenség csékkentése

c) kéznapi és mds miiveltségteriileten valo alkalmazds
6.2 Fejlesztési feladataink fobb szempontjai

a) teljes személyiség fejlesztésének messzemend figyelembevétele
e cselekvésbdl kiinduld gondolkoddsra nevelés
* felfedeztetd tanitds-tanulds
* megértésen alapuld fejlesztés
* gyakorlati életben jol hasznosithatd tudds

* képességfejlesztés
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e problémamegoldds fejlesztés

* kommunikdciofejlesztés

b) azegész életen dt tarto tanulds igényének megalapozdsa

c) azinformdcidszerzés, szelektdlds és feldolgozds modszereinek megismertetése

d) a kényvtdrak, elektronikus informdciohordozok, nyomtatott taneszkézék ésszerti és
célszerl haszndlatdnak tdmogatdsa

e) a gyakorlati életben jol hasznosithato tudds megszerzésének megerdsitése

f) agondolkodds fejlesztése a matematikai ismeretek alapjan

g) Ujalternativdk bemutatdsa a tananyag strukturdldsdban, valamint az eszk6z6k
fejlesztésében

h) uj mddszerek (pl.: projektmddszer, eqgyéb kooperativ technikdk) alkalmazdsa az
élményszerti és a hatékonyabb tanitds-tanulds érdekében

i) a matematika ,transzverzdlis” jellegének tiikréztetése mds miiveltségteriileteken,
példaul a problémamegoldds, érvelés, kommunikdcio szerepeltetésével

j) amérés, értékelés uj dimenzidinak megismertetése

k) atanulok egyéni kiilobnbségeinek hatékony kezelése

) a matematika irdnti érdekl6dés felkeltése, és a tanuldsi folyamatban az aktiv
részvételhez a motivdcio biztositdsa

6.3 Ertékelés

A miiveletek tevékenységgel, eszkbzzel, rajzzal valéo megjeleniteni tuddsdnak diagnosztizalo

mérése. A miveletvégzés tuddsdnak diagnosztizald felmérése (eszkézhaszndlat
megengedett).
Szobeli értékelés, megerdsités, hibajavitds. Hibajavitds segitése. Eszkézhaszndlat

diagnosztizalo mérése. A tanulok munkdjanak egyéni megfigyelése.

Egymads segitése, egylittmiikddés.

6.4 Tanuldsszervezési modok, modszerek, eszkézok, tevékenységek a természetes szamok

témakorének tanitdsa sordn

Tanuldsszervezési modok

Frontdlis, differencidlt csoportmunka, a tanuldk egyéni munkdja, kooperativ munkaformdk

Tanuldsi modszerek
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e erdsen preferdljdk az eszkézhaszndlatot
e az életkori sajatossdgoknak megfeleld jatéklehetdségeket
e kooperativ munkaformdkat,differencidldst
Taneszk6z6k
Helyiérték-tabldzatok, Dienes-készlet, korongok, szines rud készlet, folidk, betii-szam kdrtydk,

jatékpénzek, méréeszk6zok.

Ajdnlott tevékenységek

Nagy szadmok irdsdnak és olvasdsdnak dsszekapcsoldsa a valdsdgos vildgbol vett példdkkal — kutato-
gylijtémunka, jatékos feladatok. Tizes és mds szamrendszereket modellezé jatékok — tékéletes
pénztdrgép, Dienes készlet, papirtépkedés. Jatékok szamjegykdrtydkkal, betii-szam kdrtydkkal,
szamkorongokkal. Mliiveletek gyakorldsa jatékos fejtoréfeladatok megolddsdhoz kapcsolva.

Fejszamoldsi jatékok. Mérések végzése. Széveges feladat tartalmdnak eljdtszdsa.

6.5 Képességfejlesztési fokuszok

Szdmldlds, szamolds: A természetes szamok kérének kiterjesztése millidig, szamok irdsa, olvasdsa,

mliveletvégzés.

Mennyiségi kévetkeztetés, valdszinliségi kbvetkeztetés: Miveleti tulajdonsdgok megfigyelése, biztos,

lehetetlen, lehet, de nem biztos kifejezések haszndlata, egyszerii ardnyossdgi kévetkeztetések.

Becslés, mérés: Kozelité szamldlds, kézelité mérés, mérés adott pontossdggal, kerekités. eredmény

becslése és kézelits kiszamitdsa.

Szévegesfeladat-megoldds, problémamegoldds, metakognicio: Valds életbdl vett problémadk

megolddsa, széveges feladatok megolddsa, ellenérzés.

Rendszerezés, kombinativitds: Tébb megoldds keresése, lehetséges megolddsok szama. Minimum,
maximum és egyéb feladatok megolddsa szamjegyek vdltoztatdsa mellett. Szamok felirdsa sokféle

alakban.

Deduktiv kbvetkeztetés, induktiv kévetkeztetés: A szamrendszer kiterjesztése nagy szamokra,

mliveleti tulajdonsdgok megfigyelése, azonossdgok megfogalmazdsa.

6.6 Az esélyegyenldség kezelése

Folyamatos ismétlés, differencidlds, egyéni képességfejlesztés, interaktiv szamitdgépes programok

haszndlata.
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7. A természetes szamok tanitdasa sordn, az altalam alkalmazott
modszerek, jatékok felsorolasa

7.1 Frontadlis osztalymunka keretei k6zo6tt alkalmazott jatékok

Rdhangolo jatékok:
a) Bukjle!

b) villamfeladatok
c) szdmok felvillantdsa
d) szamstaféta (Mondj nagyobbat!)
e) szambarkohba
f) él6 szamegyenes szamkadrtydkkal (Gauss-mddszer jatékosan)
g) linzer
h) Kevered;j! Allj! Csoportosulj!
e szamok kiilénbézé alakja alapjan
* osztopdrok alapjdn

e sajat telefonszam vagy kiadott szamok szerint

7.2 Kooperativ csoportmunkat igénylé feladatok, illetve csoportmunkdban valo egyiittes

dolgozdsra szant feladatok

a) Szdmhdboru
Szamok kiolvasdsdnak legjobb motivdcidja. El6nye, hogy a szabadban is jatszhato.
b) Tdrsasjatékok
A tdrsasjatékoknak fontos szerepe van a személyiség formdldsdban.
Motivdciéo — énérvényesiilés — egyiitt jaték érome - gyOzni akards — kudarcok
elviselése — becsiiletes jaték. llyen jatékok a Gazddlkodj okosan és a Monopoly.
Ezek a tdrsasjatékok differencidlt foglalkoztatds keretében beillesztheték
forgoszinpadszertien és haza is vihetdk.
c) Kdrtydzzunk!
Kartyajaték egymliveletes kartydkkal.
d) Tanulj meg becsiilni is!
Kartyajaték kétmfdiveletes kartydkkal

e) Mérésgyakorlatok

7.3 Parmunka alkalmazdsdra szolgadlo jatékok

a) kockajdték - Chicago
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b) Korongozzunk!
c) kockavetés

d) Kiildj egy feladatot!

7.4 Szamitogéppel jatszhato tanuldst segito jatékok (Jutalmazdsra is haszndlhatjuk)

1.  http://www.varazsbetu.hu/szamsakk pdf.htm

Tarsasjaték a szamfogalom és a szamoldsi képesség fejlesztésére

2. http://www.varazsbetu.hu/szorzotablamemoriapdf.htm

A szorzotabla elsajatitdsat és a szovegértést fejleszté képes, szdveges
memodriajaték

3.  http://www.matek.info/demo/matek5/player.html

Matekbdl Otés oktatdprogram

4. http://ementor.hu/?q=node/39

Ez az oldal a matematikai alapkészségek elsajatitdsaban illetve gyakorldsdaban,
felfrissitésében kivdn segitséget nyujtani. Minden témakérben kivdlaszthato a
feladatok szama és az egy feladatra juto maximdlis idé (idékorldatot nem
sziikséges bedllitani). A vdlasz minden esetben szam (mértékegységet vagy mds
széveges adatot nem kell megadni).
5. http://sdt.sulinet.hu/Player/Default.aspx?cid=2a0372a4-7400-4284-853b-
e3bc9956a45e

Tanulodi informdciok:

A mlveletekrél és a miiveleti tulajdonsdgokrol sokat tanultdl mdr, ezeket tartsd
mindig szem elétt. Most megtanulhatod, hogy milyen szamok vannak, és azokkal
hogyan kell szamolni.

Tandri informdciok:

A szadmkédr bévitést és a miiveletek kiterjesztését a kordbban felismert miiveleti
szabdlyos kiterjesztésével probdljuk meg bevezetni.

6. http://www.ntk.hu/tartalom/list/1500866

Kalandozdsok a matematikdaban: interaktiv animaciok

7.  http://www.ctkmathgamesforkids.com/Games/WolfRabbit.shtml|

Farkas és Nyul: egy szdrakoztaté szamtani gyakorlat. Gyakorold a négy
alapmliveletet: 0Gsszeadds, kivonds, szorzds, osztds. Egérrel vdlassza ki a
vdlaszokat a kérdésekre. Ki csindlja elég gyorsan, hogy segitse a nyulat menekdilni

a farkas karmai elél?
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http://www.qyakorolj.hu/oktato/otodikmatek.php ?evfolyama=5&tantargya=mate

matika
Az 5. osztdly teljes tananyagdt magdba foglalé oktatoprogramok

www.lk.mnb.hu

A Magyar Nemzeti Bank ldtogatdokézpontja
www.sulinet.hu/tart/cikk/Rea/0/23392/1

Sulinet gazddlkodj okosan

http://www.bagolyvar.hu/premium/cashflow-jatekok-kepzes.html|

CASHFLOW oktato tdrsasjaték pénziigyi ismeretekre
http://www.diashow.hu/szam/237

A szdmok szépsége

7.5 Projektmddszer alkalmazdsdra ajanlott téma. A szamirds torténete

7.6 Gyakorlatorientdlt feladatok a hétkéznapok matematikdjara

a)
b)

Vdsarlds prospektusbdl — jatékpénzzel

Pénzvdltas — jatékpénzzel

Nagy szdmok kiolvasdsa, rendezése, betilivel vald leirdsa, &sszehasonlitdsa,
kerekitése. Halmazokba valdé rendezés. Legalabb 10000 Ft-ba keriil, legfeljebb
10000 Ft-ba keriil. Kifizetheté 3db 2000 Ft-ossal. Tartalmazza a legnagyobb alaki
értékii szamjegyet. Melyik dragabb, mennyivel, mennyit kapsz vissza 10000 Ft-bdl?
Tébb tétel vdsdrldsa esetén szorzdsok gyakoroltatdsa. Miveletek sorrendjének

elvégzése, miiveletsorok felirdsa tébb tétel vdsdrldsa esetén.

7.7 Kreativitdst fejleszto jatékok

a)

Tangram

b) Sudoku

7.8 Ondllé munka

1.

SNI tanuld egyediil a tabldndl megold egy egyszert feladatot, vagy csak egy

részfeladatot.
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2. To6bb tanuld egyidejiileg a tabldndl. Gyakorlé érdn egyidejiileg tébb tanuldt is
kihivhatunk a tdbldhoz. Az SNI tanuld kapja a legkénnyebb feladatot. igy nem érzi
kirekesztve magat.

3. Egyéni munka nyomtatott taneszkézokben kijeldlt feladatokkal.

4. Egyéni munka feladatlapokkal.

A feladatlapok lehetnek:
e gyakorld jellegli feladatlapok
e diagnosztikus mérést szolgdld feladatlapok

e szdmoldsi rutint fejlesztd feladatlapok

A feladatlapok nagy részét sajdt étlet alapjdn magam készitettem.

Vannak olyan munkalapok is, amelyeket az alsobb évfolyamok munkafiizeteibél, gyakorlo
munkafiizeteibél kisszamoloibol, egyéb segédletekbdl kiollozott feladatokat tartalmazzdk.

Sok feladatot gylijtéttem specidlis iskoldk nyomtatott taneszkdzeibdl is.

A szamoldsi rutint fejleszté feladatlapokat Demeter Katalin és B. Sipos Gabriella Példatdr az
5. osztdlyos matematika tanitdsdhoz cim( kéziratabdl vettem. Az SNI tanuldk kéthavonta
kapnak egy ilyen sort. A jo megolddsok szamabdl és a felhasznadlt id6bé! kbvetkeztetéseket

vonhatunk le fejlédésiikrél.

Célom az volt, hogy az ésszedllitott feladatlapon kevés széveg legyen, érdekes képeket
tartalmazzon, jatékosak és sokszintiek legyenek a feladatok. Minden feladatlapon van egy kis
milvelete, egy révid széveges feladat, egy soralkotds, rajzolds. Lényeg, hogy ne legyen

unalmas, monoton, egysiku. A feladatok az SNI tanuldk képességeihez igazodjanak.

Ezeket a feladatokat akkor kapjdk az SNI tanulok, amikor a tébbiekkel olyan témdban
dolgozunk, amelyet szamukra elhanyagolhatonak tartok, vagy az adott ordn a

tehetséggondozdsra fektetem a hangsulyt.

Ellenérzés, értékelés
A feladatlapokat a tanuld a munka végeztével leadja, amelyet kijavitva visszakap. A

hidnyossdgokat datbeszéljiik, majd 6nmagdnak is javitani kell.
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»Csak jaték? Lehet, de jo nagyon.
Lelket ontiink kbébe, viragba, apro targyakba.
Csak jatek? Sokkal tobb anndl.”

/Tolnai Mdria/
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8. A természetes szamok tanitdsa sordn alkalmazott jatékok
részletes leirdasa

Bukj le!

lgaz- hamis dllitdsok. Minden tanuld ir az adott témdbdl 5 db dllitdst.
Ora elején rédhangoldddsként 2 tanuld dllitdsait lejdtsszuk. Igaz dllitds esetén felemelik a

keziiket, mikdzben fejiik lehajtva a padon van.
Példa: A Otermészetes szam. i
A millidnak 6 nulldja van. i

1200*10 az 10000. h

Villamfeladat

Szamolj fejben gyorsan pontosan!

A tanulok szamoznak a fiizetiikben egytdl tizig.

Egymads utdn mondom a szamoldsi feladatokat. Figyelni, kell, mert mindegyik csak egyszer
hangzik el. A tanuld a szadmolds utdn azonnal leirja a megolddsdt. A 10. utdn ellenérizziik, és
kideriil, hogy kik értek el legtébb pontot. Tanuld is lehet a feladatok készitGje. Jutalmazads

piros ponttal.

Szamok felvillandsa

A jaték célja: A révidtdvu memdria, koncentrdlo képesség fejlesztése.
Eszkéz: Irdsvetitd
A jaték leirasa:

1. Egy tanulot kihivnak, aki felirja a telefonszamdt, vagy a kocsijuk rendszamdt a

foliara. Természetesen takardsban.
2. Felvillantjuk a szamot az irdsvetitd segitségével.
3. A tobbi tanuldnak le kell jegyeznie papirra, amit azutdn ellendrziink.

4. Ismételhetjiik 6tszér.

Jelent8sége abban dll, hogy jatékosan, észrevétlentil a koncentrdlt figyelemre 6szténéz, majd

az informdcio el6hivdsdra. Révidtavu memodridt fejleszt.

Mondj nagyobbat! Szamstaféta
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A jaték célja: Fejszamolds, figyelemkoncentrdcio fejlesztése. Sorozatok képzése.
Eszkéz: labda
A jaték leirasa:
1. Megdllapitjuk a szabadlyt!
Példaul: Mondj nagyobbat 100-zal!
2. Staféta indul: 2005
A tanuld eldobja a labddt. A tdrsa, aki elkapja, és azt mondja, hogy 2105, majd
tovdbb dobja a kévetkezbnek, aki 2205-6t fog mondani. Ez igy megy tovdbb, amig

a staféta végig nem megy az osztdly didkjain.

Elénye, hogy nem kell irogatni, gyors és koncentrdlt figyelmet igényel, hiszen bdrmikor

hozzdjuthat a labda.

Szambarkohba

A jaték célja: a szamok kitaldldsa, felezési modszer gyakorldsa
A jaték leirasa:

1. Az osztdlynak kell kitaldlnia, kibarkohbdznia a gondolt szamot. Tanulsdgos
megfigyelni, hogy mennyire célratéréen kérdeznek a tanulok. Elég sok kért le kell
jdatszani, mig rdjonnek a “felezé modszerre”.

2. A szambarkodba arra is rakényszeriti a digkokat, hogy figyeljenek egymds kérdéseire,
a vdlaszokra; s ne kérdezzék meg ugyanazt mds szavakkal. A tanulok gyakoroljdk a

szamok tulajdonsdgainak preciz megfogalmazdsat.

Rendezés él6 szamegyenesen szamkdrtyakkal
Eszkoz: also tagozatos kétjegyli szamkartydkkal
Jaték leirasa: Kihuzunk 6 tanuldt. Mindkeét keziikbe adunk 1-1 kétjegyl szamkdrtyat.

Anti Béla Berni Pali Petra Nora

25| |36 43| |52 10| |25 34| |45 21| |32 43| |52

Olvassuk ki a szamokat!

Rendezziik névekvd sorrendbe!

w N R

Cseréljiik meg a kartydakat! (jobb-bal felcserélédik)

4. Ujra lehet olvasni, rendezni, pdrokat képezni, pdrok 6sszege, kiilénbsége.

Gauss-modszer szamkdrtyakkal
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Eszkéz: Egymadst kévetd szamkdrtyadk. Példdul: 45 ; 46 ; 47 ; 48 ; 49 ; 50
Jaték leirdsa:
1. A tanuldk szamkartydkat kapnak.
2. Rendezniink kell névekvé sorrendbe.
3. Majd az egyenes visszakanyarodik ugy, hogy a legnagyobb a legkisebbel alkosson
egy pdrt. Tehdt: 45+50=95 46+49=95 47+48=95

4. Képezziik a pdrok 6sszegét!

Tapasztalat: Osszegiik dllandé! Mennyi a 6 eqgymdst kévetd szdm ésszege? Ez valdjdban a
Gauss mddszer.
A feladat mds szamsorokkal megismételhetd, majd ezutdn konkrét feladatokat is adhatunk a

Gauss-modszer alkalmazdsadra.

Feladat: Mennyi a kévetkez8 szamsor dsszege?
1. 1001 + 1002 + 1003 + 1004 + 1005 + 1006 =
2. 1+2+3+4+..... +99+ 100 =

Linzer - csoportjaték
A jaték célja: Ismétlés, tanult fogalmak felelevenitése, fejszamolds fejlesztése, elnevezések

ismétlése.

Eszk6zok: 24 fbs osztdly esetén legaldbb 12 db kartya felhaszndldsa. A kdrtydkra fogalmakat,

elnevezéseket, igaz-hamis dllitdsokat, fejszamoldsi feladatokat irunk.

Jaték leirdsa: A tanulok kettds kort alkotnak. A kiilsé kérben levé tanulok kapnak 1-1 kdrtydt,
amelyen 1 feladat és a megolddsa is rajta van. A belsé kérben levé tanulok vdlaszt adnak a
kiilsé kérben helyezkedé tdrsuk feltett kérdésére, majd lépnek egyet jobbra. Ott ismét vdlaszt
adnak a kiilsé kérben levé tarsuk kérdésére, majd lépnek megint jobbra. Ez a forgds addig
tart, amig a kér vissza nem tér az eredeti dlldsdba. gy tehdt mind a 12 tanuld vdlaszolt 12
kérdésre. Azaz 1 tanuld, aki 12-szer tette fel ugyanazt a kérdést és hallotta a vdlaszt, egy

életre megtanulja azt. A kiilsé és a belsé kér cseréjével ujrakezdbédhet a jaték.

Ertékelés: Minden kiils6 kérbeli tanulé kap egy kéteg pdicikdt (gyufdt). J6 vdlasz esetén ad 1
db-ot a belsé kérben dllé tdrsdnak. Igy a belsé 12 tanuldé a végén megszdmolva a pdlcdk

szamadt eldénthetd, hogy ki a volt a legeredményesebb.
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Feladatok: Tetszés szerint irhatunk egyszertiibb, illetve bonyolultabb feladatokat is az osztdly

képességének fiiggvényében.
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Keveredj! Allj! Csoportosulj! I.

A jaték célja: Motivdcio, gyakorlds, szocializdcio. Természetes szamok irdsa, olvasdsa,

bontdsa dsszeqg alakra. (mds szamhalmazra is készithetd).

Eszk6z: 6*4 db kartya. (Jo, ha csoportonként kiilénbéz6 szinldiek. Megkénnyiti a
csoportalkotdst.)

e 6db kdrtydra szamjegyekkel irtunk szamot.

e 6db kdrtydra az el6z6 szadmokat betiivel irtuk.

e 6db kdrtydra az el6z6 szamokat irtuk bontdsban.

e 6db kdrtydra az el6z6 szamokat irtuk alaki érték és helyiérték szorzataként.

Jaték leirdsa:
1. Minden tanuld kap egy kdrtyat!
2. Ezutdn utasitdsokat kapnak a didkok: Séta! Allj! Csoportosulj a kdrtyddra irt szém
szerint!
3. A csoportok kialakuldsa utdn ellendrizzék, hogy azonos értéket képviseltek-e?
4. Majd tovdbbi utasitdsokat kapnak a tanuldk: Séta! Keveredj! Allj! Add dt a kdrtydt!

Séta! Allj! Csoportosulj a kdrtyddra irt szém szerint!

Ezzel a modszerrel észrevétleniil gyakoroljgk a szamok irdsdt, olvasdsdt, bontdsdt. A jaték

tébbszor is ismételhetd.
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Keveredj! Allj! Csoportosulj! Il.

A jaték célja: Osztdpdrok keresése. Motivdcio. Cselekedtets, megfigyelésen alapuld tanulds.
Eszk6zok: Kartyak, amelyekre 1-1 szam osztopdrjait irtuk.

1*36=36=2%*18=3*12=4%*9=6*6
1*60=60=2*30=3*20=4*15=5*12=6*10
1%72=72=2%36=5%24=4*18=6*12=8*9
1*90=90=2%*45=3*30=5*18=6*15=9*10

A jaték leirasa:
1. Minden tanuld kap 1-1 kdrtydt
2. Séta! Allj! Csoportosulj a kdrtydd értéke szerint!

Kialakulnak a csoportok:

* 36 osztoi
* 60 osztoi
* 72 osztoi
* 90 osztoi

3. Vegyiik a 36 és a 72 osztdinak egyesitését valamint a 90 és a 60 osztdinak
egyesitését!

4. A tanuldok egy csomagolopapiron 2 halmazt képezve beirjak az osztokat a megfelelé
helyre. Felsoroljdk a k6zds osztokat. Majd kiemelik a legnagyobb kézds osztot.

5. A jdték folytathatd. Keveredj! Allj! Add dt a kdrtyddat! Séta! Csoportosulj!
vezényszavak utdn uj csoportok alakulnak ki, és igy uj feladatot adhatunk a
tanuldknak.

6. Képezziik a 36 és a 90 csoportjanak egyesitését, és a 72 és a 60 csoportjanak
egyesitését is! Ismét halmazokba rendezhetjiik az osztékat. Ujabb

megadllapitdsokat tehetiink.
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1*36 4*9 2*36
2*%18 6*6 3*%24
3*%12 1*72 4*18
6%12 8*%9 1*90
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2*45 6*15 2*30
3*30 9*10 3*20
5*18 1*60 4*15
5%12 6*10
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Keveredj! Allj! Csoportosulj! Ill.
Rendezddés, telefonszam vagy kiadott szamok szerint

Minden tanulo felirja a tenyerére a telefonszamdt. Akinek nincs, annak adunk.
Természetesen mindenki kaphat egy dltalunk gydrtott célnak megfelelé szamot is. Pl.

6527829 4578537 6332457 5830858

Alkossatok névekvé sort (példdul) a telefonszamotok utolso 4 szamjeqyébél kiolvasott szam

szerint!

A soralkotds utdn a jdték folytathato kiolvasdssal, kerekitéssel (felfelé vagy lefelé
kerekitett), majd legkisebb - legnagyobb kereséssel, majd a kévetkezé pdrkeresés utdn

Osszegezéssel, kiilonbségek képzésével.

Hasonlé moédon lejatszhaté a Gauss-mddszer is tébb egymdst kévetd szdm Osszegzésére,

amikor rajéonnek a tanulok arra, hogy minden pdr ésszege dllando.

Kartyazzunk! Mindent vagy semmit!

A jatékot célszerii 4 tanuldnak jatszania, de 2 tanulo is jatszhatja.

A jaték célja: Az alapmliveletek gyakorldsa az adott részhalmazon a kivant szamké6zben.

Szocidlis és a szamoldsi képességek fejlesztése.
Eszk6zok: 16 db mliveleteket, 4 db eredményeket tartalmazd kdrtya

Jaték menete:
1. Az asztalra csoportokban kitessziik a miiveleti kdrtydkat. (Célszerii kiilonb6zé szindi

origami papirbol késziteni éket.)

4 db 4 db 4 db 4 db
tsszeadas kivonas SZOrzas osztas

+ - X .

eredmények eredmények eredmények eredmények

+ - X .
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2. Mind a 4 tanulé huz a (+) jeli kdrtydkbodl, amelyek hdtuligra egy Gsszeaddsi
feladatot irtunk.

3. Megoldjdk a kdrtya hdtuljdra irt feladatot és az eredményt Gsszehasonlitigk az
eredmények kdrtyan feltiintetett értékkel. (Kideriil, hogy ki oldotta meg jol vagy
rosszul a feladatot). A legnagyobb ésszeget elért jatékos viszi az 6sszes kdrtyat.

4. Folytatdsként mind a 4 jdatékos huz a (-) jeli kdrtydkbdl, amelyek hdtuljdgra egy
kivondsi feladatot készitettiink. Megoldjdk a kdrtya hdtoldaldn lévé miiveletet,
majd leellenérzik. Itt a legnagyobb hdnyadost elérd jatékos viszi az 6sszes kdrtydt.

5. Ismételjiik az el6z6 pontokban leirt eljdrdst a szorzdsi és az osztdsi kartyakkal is.

Ertékelés: Az a tanuld nyer, aki a legtébb kdrtydt gydjti be magdnak. A jaték tébbszér is

megismételhetd.
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235 768
X 0
24 32
| M
372 5289
X .
42 43
J N
235 3876
X .
56 34
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X 0
26 53

L Q

| 5640 M 24
J 15624 N 123
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eredménykadrtya eredménykdrtya
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Tanulj meg becsiilni! (kartyajdték)

Ketten, illetve négyen jatszhatjdk.

A jaték célja: Szamoldsi képesség, szocidlis kompetencia, fegyelem koncentrdcio fejlesztése,

alapmiiveletek, becslés gyakorldsa, egymds munkdjanak ellenérzése.

Eszkéz: 16 db miiveleti kdrtya (4db kivonds, 4db dsszeadds, 4db szorzds, 4db osztds). Minden kdrtydn

2 db miivelet taldlhaté az adott szamhalmazon. Nehézségi fokat mi hatdrozhatjuk meg.

Jaték menete:

1. Kirakjuk felforditva a miiveleteket tartalmazd kdrtydkat. Azonos miiveleteket (4-4-
4-4) egy csomoba dsszerakva.

2. Minden tanulo huz az ésszeaddskdrtydk kéziil egyet. A rajta levd két mivelet kéziil
azt kell elvégeznie, amelyiknek nagyobb az eredménye. A tanuld kénytelen
becslilni, hogy a megfelel6 miiveletet végezze el a helyes megoldds érdekében.
Kiilén papirra kiszamoljak az eredményt és a lapot bedobjdk kézépre.

3. Az a jdtékos nyer, akinek a legnagyobb az eredménye. O viszi az ésszes kdrtydt.

Mindenki kénytelen ellenérizni a tébbi jatékos eredményét sajdt érdekében.

4. Ezutdn mindenki huz a kivondsokat tartalmazo kdrtydk kéziil. ElGszor becsiilnek,
majd kivdlasztjdk a legnagyobb kiilbnbséget igéré miveletet és egy kiilén lapon
elvégzik azt. Az eredményeket bedobjdk kézépre, ellenérzik, majd a legnagyobb

eredményt eléré mindent visz.

5. Ugyanezeket a lépéseket elismételjiik a szorzdsokat és az osztdsokat tartalmazo

kartydkkal is.

Ertékelés: Az a tanuldé nyer, akinek a legtébb kdrtydja gyiilik éssze a jaték végén. Ha

dontetlenre végzddik a jaték, akkor tobb forduldsra is névelhetjiik a megmérettetést.
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2473 8236 312 621
+ - X :
4940 643 32 27
4206 9656 205 1088
+ - X 3
1904 1203 52 27
7143 7324 423 625
+ - X :
972 2615 24 25
4312 6043 298 621
+ - X 3
2987 958 32 23
4807 7315 298 1088
+ - X 3
1035 943 35 34
4048 9543 324 735
+ - X 3
3958 728 29 15
1516 9703 423 735
+ - X 3
7223 1285 42 49
6413 9500 326 950
+ - X 3
1229 1900 62 25
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Kockajaték - Chicago

Jatékosok szama: 2 vagy tébb

Kellékek: 5 dobokocka, jegyzettémb és ceruza

A jaték célja: A jatékban az nyer, aki elGszor gylijt 6ssze 1000 pontot.
A jaték el6készitése és menete:

1. Egy papirra, amin a jatékosok elért pontjait vezetjlik, irjuk fel mindenki nevét.

2. Ha 1-est dobunk, akkor az 100 pontot, mig ha 6-ost dobunk, akkor 60 pontot
kapunk. A tébbi dobdst névértéken kell beszamitani. Ha egy jdtékos az elsé
dobdsdval két 6-ost is dob, akkor az egyik hatosdat 1-essé fordithatja dt.

3. Minden jatékos kérénként legfeljebb hdromszor dobhat. A jatékos mindhdromszor
mind az 5 kockdval dobhat, de az el6nyés dobdsokat akdr meg is tarthatja. A
megtartott dobdkockdkkal azonban mdr nem dobhat ujra abban a kérben.

4. Ha az elséként dobo jatékos ugy gondolja, hogy akdr az elsé, akdr a mdsodik
dobdsdval elegendd pontot gylijtétt 6ssze, akkor nem kételezé tébbszor dobnia.
Ilyenkor a soron kévetkezé jatékosok mdr csak annyiszor dobhatnak, ahdnyszor az
elsé jatékos dobott, tehdt ebben az esetben csak egy vagy két dobdsuk lehet.

5. Az uj kért az ora jardsdval megegyezd iranyban kévetkezd jatékos kezdi, igy minden
jatékos lehetGséget kap arra, hogy egy kérre meghatdrozza a dobdsok szamdt. A
jatékosok pontjait fel kell irni, illetve hozza kell adni az elé6z6 kér pontjaihoz. A

jatékot az nyeri meg, aki elséként eléri, illetve dtlépi az 1000 pontot.

Korongozads

A jaték célja: A tanulok jatékos formdban, kell6 motivdcidval tanulnak meg szdmokat

osszehasonlitani, rendezni az adott szamhalmazon.

Eszk6zo6k: Az 1. osztdlyban haszndlatos piros-kék korongok kocka alaku dobozban. A
korongok mindkét oldaldra szamokat irunk a kivant szamhalmazon. Jelen esetben a

természetes szamok halmazan.

e --ﬂ"\ &5 -q\ -4 ) \ g /"--- 5 e
| 256 ) (1256) ( 0 | ( 4023) (13042) | 4569
A 4 / _--//_I \_‘\ .--__--”.'/_. .\\-_--J/x \.\\ ______,,/)I '\.__.____/-f

A korongok szaéma kezdetben legyen 6 db.
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Feladat:
1. A két tanuld kiilon-kiilén feldobja a sajat 6 korongjat, amelyek sziikségszeriien a
kék, illetve a piros oldalukat mutatjak. Ez biztositja a feladat vdltozatossdgadt.
2. Mindkét tanuld rendezi a dobds dltal kialakult 6 db szdmot.
Rendezési szempont lehet:
* ndvekvd sorrend
* csokkend sorrend
* pdrosak névekvd sorrendje
* pdratlanok névekvéd sorrendje
* egyéb
3. Aki hibdatlanul el6bb végez, 3 pontot kap, aki hibdsan el6bb végzett az csak 1 pontot.
4. A jatékot vagy 5-sz6r megismeétlik vagy idékorldtot adunk. Az nyer, aki tébb pontot

gyljt éssze.

Ertékelés: A jaték kimenetelét tdbldzatba foglaljdk, amelyet azutdn a tandrnak leadnak.

1 2 3 4

ford. |ford. |ford. |ford. 5.ford. |Ossz. | Végered.

S.sz. | Jatékos neve

Kocka-vetés

A jaték célja: A tanulok jatékos formdban gyakoroljdk az alapmliveletek elvégzését. Egymds
munkdjat kénytelenek ellenérizni a jaték kimenetele érdekében. Tevékenység kézben fejlédik

szdamoldsi képességiik, figyelmlik és szocidlis kompetencidjuk.

Eszk6z: 2db papirbol készitett kocka, amelynek lapjara szamokat irunk. A tanulok

tuddsszintjétél fiiggben, hogy milyen szamkérben.
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101 48

432

Jaték menete
1. Az egyik tanulo feldobja a két kockat, majd a feliil levé lapokon Idtott szamokkal
elvégzi azt a miveleteket (+, -, *, : ).
2. A mdsodik tanulé megismétli az 1. pontban leirtakat.
3. A dobdsokat 4-szer ismétlik. Mind a négyszer mds-mads mdiveletet kell végeznitiik.

4. Az eredményeket tablazatba foglaljdk.

2.
. 1. fordulo , | 3. forduld | 4. forduld | Az eredmények ,
Jatékos neve J fordulo J J 6sszegey Helyezés
Osszeadds | kivonds | szorzds osztds
Jaték id6tartama ....................... perc GYOBZLES NOVE:....eeeeevevveeririissensannes

A jaték végén a tablazatot leadjak a tanarnak, majd & ellenGrzi és értékeli a jaték végkimenetelét.

Kiildj egy feladatot!

1. Irj a természetes szémok halmazdn szdmitdsi feladatokat a négy alapmiivelet
alkalmazdsdra!

2. Add at a feladatot tarsadnak, aki megoldja azt!

3. Cseréld ki a szomszédoddal, ellenérizd!

1. Irj sz6veges feladatot! Téma: téglalapok keriilete, teriilete.
2. Add at szomszédodnak, aki megoldja!

3. Add vissza a megolddst, hogy a feladat kiildéje ellenérizhesse, hogy igy gondolta-e!

Projektmodszer alkalmazasa

Téma: A szamirds torténete
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Cél: Lehetbséget ad a kompetencidk komplex fejlesztésére, a tantdrgyi koncentrdciora, a
szamfogalom mélyitésére és a korszerii informdcioszerzés gyakoroltatdsdra. Nagymértékben
fejleszti a szocidlis kompetencidkat, formdlja a kézdsséget. Igen alkalmas az SNI tanuldk

bekapcsoldsdra. A projektben 6k is megtaldljak a képességeiknek megfelelé feladatot.

Feldolgozds mddja: Csoportmunka. Plakdt készitése és bemutatdsa.
1. 4 f6s inhomogén csoportokat dllitunk dssze. A csoportok kivdlasztjdk a nekik tetszé
témat.
2. Gyldjtémunkat végeznek a kényvtdrban és az interneten.
3. Gylijteményiiket rendezik. Plakdtot készitenek, amelyet azutdn bemutatnak
tdrsaiknak kisel6adds keretében.

4. A plakdtok a faliujsagon kidllitasra keriilnek.

Ertékelés médja: Minden tanuldé kap 2 pdicikdt. Ezzel szavazhat a neki legjobban tetszé
plakadtra és eléaddsra. Szabdly, hogy a 2 pdlcikat kiilénbézé plakdtra kell ratennie. A tanuldk
elhelyezik a pdicikajukat a nekik tetsz6 plakdton vagy az alatta levé edényben. A tanulok
véleménye alapjdn a pdlcikdk szama eldénti a sorrendet. A legjobbakat dijazhatjuk dtdssel

vagy tdrgyi jutalomban is részesiilhetnek.

Kutatdshoz ajanlott irodalom
* Filep LdszIo — Bereznai Gyula: A szamirds térténete (1985)

e Sain Madrton: Nincs kirdalyi ut! http://mek.niif.hu

e Sain Mdrton: Matematikatérténet (Nemzeti tankényvkiadd)
e (Csattdri  Ferenc: A szamfogalom matematikatérténeti  fejlédésérdl

http://www.szv.hu

e A szdmirds fejlédése http://www.sulinet.hu

* A szdmok vardzslatos vildga: avagy a szimbdlumokban rejt6z6 szépség

http://www.felkol.org.yu

e Szdmolds, szamirds http://www.ttk.pte.hu

e Egyiptomi szamirds http://www.fvt.hu

*  Sci-fi és a matematika http://teszerakt.uw.hu
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9. Feladatlapok

9.1 Hétkéznapok matematikdjat megjelenité feladatlapok
* Bevdsdrlds élelmiszerboltban
* Valdsdg kézeli matematika
* A nagy szadmokat is ismerned kell!
* Pénzvdltads
9.2 Szorzds gyakorldsa
* Meseszamok
e Szdmpiramis
9.3 Meérési gyakorlat
9.4 Helyiértéktablazat kitéltése
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Bevasarlas élelmiszerboltban

1. Vasdroltal 4 db kiflit és 4 db krémturdt. Az alabbi mdveletsorok kéziil melyek azok,

6ndllo munka

amelyek helyesen adjdk meg a kifizetendd 6sszeget? Ellenérizz szamoldgéppel!

9*4+129*4=

9*4+129=

(9+129)*4=

4%9+4*129=

4%(129+9)=

9+9+9+9+129+129+129+129=

2. EI6bb becsiilt értékekkel szamolj, majd

szdmologéppel ellenérizz!

pontos értékekkel irdsban és a legvégén

Mennyiség , Becslilt érték Valddi érték Sza,mologfap;?el
Név szamolt érték
(db) (Ft) (Ft)
(Ft)
5 kifli
2 margarin
2 tehénturo
3 krémtuard
2 tejfol
10 tej
OSSZESEN

Mennyi az eltérés a becslilt érték és a valdsdgos érték k6zott?
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Valosdg kézeli matematika 6ndllé munka fiizetben

A W N R

UNIVERZALIS QURESN, \/ARROGEP] UNIVERZALIS.
. PORSZIVOZSAK

DIGITALIS

MINIKAMERA
Wabkamera,

Nevezd meg a legolcsobb terméket!

Melyik a legdrdagabb tdargy?

Az drakat dllitsd névekvé sorrendbe!

Hdny forinttal lett olcsébb a tdvirdnyité, a varrégép és a mini iroda? lrdsban
szamolj!

Vdsdroltunk egy varrégépet és egy digitdlis kamerdt. Elegendd-e a kifizetésére 2 db
5000 Ft-os bankjegy. Szamolj! Vdlaszodat indokold! Ellenérizheted szamoldgéppel.
Vdsdroltunk 3 db porszivozsdkot és 5 csomag tisztitokenddt. Mennyit fizettiink? A
szdmoldst ird le matematika nyelvén. Ellenérizhetsz szamoldgéppel.

Te mit kérdeznél? Irj 2 db kérdést!
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A nagy szamokat is ismerned kell! paros munka flizetben

mely és nommal csepegtets talca

2, 2D Eaafl st
[ ] a4
< | )lnDesn- fggez-;f-;ﬁﬂf:guﬁigﬁ, QEKQ

5 4 maret: S00xBEOxE00 mm 4 gazegos thzhely,
=y :‘1 {G?fﬁs noxizhely m— multifunkeionalis sttd,
T S lgaz:a% grlias pr ! —— 7 sutési funkcioval
e T gaz suld, uveg tetd, | méret: S00x850x600 mm

| = Bt csepegtett talca | A
: egesbiztosita szerelvény, '
méret S00x850x500 mm

890,

K6GS52S inox tizhely m
4 gazégd, elekiromaos,

5 funkcios sdtd, grill,
mely csapegietd talca

PR éret: 600x850x600 mm |

saa!era:em ] 9 p: ' i _F____“_.L
M 4.T thzhely . ”- ll _“-. ; ﬁ

P s e, maret: 002650x600 n (GWH-WY)

_ e D D 9 et :

M 3P tGzhely
3 gazégd, ga
panora'm:el Uvegaj e}

M Dokl | Uveg disztets
3 gazegd, gazsild. tepsi. || ey Lapn|

méret: 500x850x600 mm meret: S80xB50
TS LUX 4 egsis,

59 400, 56

1Arold fick, \
méret: 500x850x560 mm \

1. Felvdltva olvassatok ki a fenti tiizhelyek drdt!

KONVEKTOR

A kévetkez6 feladatokra széveges vdlaszokat adjatok!
2. Vdlasszdtok ki a legolcsobbat és a legdragdbbat!
 [rjgtok le ezeket a szdmokat betiikkel is!
e Mennyi a kiilbnbség a két dru dra kézétt?
3. Mennyivel dragabb a K1G21S Inox tiizhely az M 4T tiizhelynél?
4. Megvdsdroltuk a K6G52S Inox tiizhelyet. 5 db huszezressel fizetiink érte. Mennyit kell
visszakapnunk?
5. Milyen méretli az M 3P tlizhely? Irjigtok Gt a méretet centiméterben kifejezve!
6. Kerekitsd a fenti drakat ezresekre!
7. Melyik az a szam, amelyben a legnagyobb alaki értékii szamjegy a legnagyobb
helyiértéken all?
8. Melyik az a tiizhely, amely kifizetheté a felsorolt tételekkel?
5TE + 6E + 9sz + 9t

9. Te mit kérdeznél? Tegyél fel 2 db kérdést a pdarodnak!
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Pénzvadltas 6ndllé munka a feladatlapon

Mennyit ér? Szamolj irdsban! [
s ' Tudjuk, hogy 1€ = 280 Ft

5!W-ni — Ff =©+.+.+.

ﬂi , Ft
0u & E

§ ﬁ ’_n? . t
L
ey -“‘""'l !

M
]

Kati Kolozsvdrra ment nyaralni magyar bardtnéjéhez Romdnidba. Megismerkedett a magyar
torténelmi mult hagyatékaival. A belvdros kirakatdban megldatott egy szép cip6t, ami nagyon
megtetszett neki. Az dra 14 euro volt. A nyaralds utdn meglepetésére itthon Gyuldn egy
ugyanolyan cipét Idtott a kirakatban 3200 Ft-ért. Mire gondolhatott? Vajon jol jart, hogy

megvette a cip6t Romdniaban?

Lényeg:

* Romdnidban a cipé 14 euro volt.
e [tthon a kirakatban egy ugyanolyan cipd 3200 Ft volt.

[résban szémolj és vdlaszolj a kérdésre!

Erdekes szorzdsok, szorzatok éndllé munka a feladatlapra
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Meseszdmok a szorzdsban: 7, 11, 13, 101, 1001
1. Végezd el a kévetkez6 szorzasokat irdsban! Szamologéppel ellenérizheted.
(7#11)*13 = (7%13)*11=
7*(11*13)= 7*11*13=
Mit tapasztaltal? Potold a hidnyzo részt!

o A7, 11,13 SZAMOK SZOIZALA ..uveceveeeeeeeeeeeeeeeeereeeeeeeervessveesevenns

e A szorzotényezGket barhogyan is csoportositjiuk a szorzat ertéke ...........oovuvveeveannen..

e A zdarojel elhagydsaval G SZOrzat ...........eeeceeeevevvveevvevvevervvisvennns
2. Szdmitsd ki a szorzatokat irdsban! Vigydzz a helyiértékekre!

35x101 48x 101 73x101= 57x101

237x1001 457x1001 5

w

6 x 1001

o

58x 1001

Milyen érdekességet vettél észre? Fogalmazd meg irdsban réviden!

3. Végezd el a szorzasokat irdsban! Ellenérizz szamologéppel!

45x37 37x45 236x32 2x236

Mit tapasztaltal? Potold a hianyzo részt!

A szorzotényezdk felcserélésével a szorzat €rtéke ........ununvianvvvnrvevene
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Szampiramis 6ndllé munka a feladatlapon

Végezd el a szorzdsokat, majd a szorzatokat ird be a piramis megfelelé helyére!

/ \ Ne feledkezz el a maradékokrol!
// 1x9= 9 \\\
12x9= 108\
/ 123x0- <4 123x9=
\ 1107
/ 1234x9= \ e
/ 12345x9= \
/ 123456x9- \
/ \
/ 1234567x9 \
/
/ 12345678x9= \\
!/’ 123456789x9= \

Milyen érdekességet veszel észre? Fogalmazd meg irasban réviden!
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Testek tomegével kapcsolatos becslések, mérések tapasztalatok,
kovetkeztetések

Egy laboratdrium dolgozdi vagytok!

Mi a nevetek?

A mai 6rdn csapatban kell dolgoznotok! A csapat minden tagja mérjen, s az adatokat pontosan jegyezzétek le!
Ugyeljetek a fegyelmezett, pontos munkdra! Ne zavarjdtok munkatdrsaitokat hangoskoddsotokkal a
munkavégzésben!

Imétlés: témeg mértékeqgységei.
1t > 1q > 1kg > 1dkg > 1g
10 100 100 10

Az 1 grammndl kisebb eqységek:
1 gr tizedrésze :1 decigramm
1gr szdzadrésze : 1 centigramm
1gr ezredrésze :1 milligramm

Hogyan mériink karos mérleggel? A mérés nem mds, mint a mennyiség 6sszehasonlitdsa a mértékegységgel.

3 x 1kg =3 kg 3 a mérdszam, kg a mértékegység.

A megmérendd tdrgyat az egyik serpenyébe helyezziik, a mdsik serpenydbe pedig addig pakoljuk az egységeket,
amig a mérleg karja vizszintes nem lesz.

Mérési gyakorlat |.

1.Vedd a kezedbe az aluminiumbdl késziilt hengert!

Becsiild meg a témegét, majd mérd is meg a témegét! Becslilt témeg:
Mért témeg:
Tévedés
2. Vedd a kezedbe a fabol késziilt hengert!
Becsiild meg a témegét, majd mérd is meg a témegét! Becsiilt témeg:
Meért témeg:
Tévedés
3. Vedd a kezedbe a rézbél késziilt hengert!
Becsiild meg a témegét, majd mérd is meg a témegét! Becslilt témeg:
Mért témeg:
Tévedés
Mit tapasztaltdl?

Azonos térfogatu, de kiilonb6z6 anyagbdl késziilt testek tomege

Meérési gyakorlat Il.
Készitsd el6 az aluminiumbdl késziilt téglatesteket!
Meérjétek meg mindhdrom témegét! Legnagyobb témege
Kézepes tomege
Kicsi tomege

Mit tapasztaltal?
A mérés pontatlansdgait leszamitva a kétszer nagyobb térfogatu test tomege

A hdromszor nagyobb térfogatu, azonos anyagu test témege

Feladatok
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1. Lacifogydkirézik. Napi megengedett cukorfogyasztdsa legfeljebb 25 gr. Megehetné-e a tdlcdn levé
5 db kockacukrot, ha piszkos nem lenne?

Vdlasz, indoklds (mérj!):

2.  25db tégla témege 1400 dkg. Mennyi a témege 1db tégldnak?

3.  Néhdny dllat témege a kévetkezs. Vizilé 2 és fél tonna, 6z 20 kildgramm, strucc 100 kilégramm, réka
1000 gramm. Ird le ezeknek az dllatoknak a témegét névekvé sorrendbe!

4. Mértékviltds: 05kg = g
84dkg = g
72 g = mg
74000gr = kg
504000kg = t

Eva + Kati = 75 kg
Eva + Sdra =58 kg
Sdra + Kati =73 kg
Eva + Kati + Sdra =103 kg

5. Ezleszeszeseknek!!llll1

Mennyi a Idnyok témege kiil6n-kiil6n?

Eva témege =
Sdra témege =
Kati témege =

A megoldasokat a kévetkezd drara kérem.
5-0s a tét.
Ki lesz hat a gybztes csapat??????2??2?277?
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10. Fényképalbum
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»Ha csak lehet, jatszik a gyermek.
Mert végiil a jaték komolyodik munkava.
Boldog ember, ki a munkdjaban megtaldlja a valamikori jaték
hangulatat.”

/ Siité Andrds /



Melléekletek

1. Munkalapok

Vegyes, egyszeri feladatok ismétlésre, munkaltatdsra

(1-18-ig) és a szamolasi rutin fejlesztésére (3 db)

2. Eszkoztar



Ezekrdl a szdmokrdl lesz sz6:

Déntsd el, hogy igazak-e az alabbi 4llitdsok! Az igaz mondat mellé

i bet(it irj, 2 nem igaz mellé n-et!

1. Mindegyik szém kisebb ezernél. ——

2. Van kozottiik szdznél nagyobb szaém. ——

3. Nem mindegyik héromjegyd. szam pdratlan.

4. Nincs a pérosak kozott kétjegyd.

Egészitsd ki a kovetkezd mondatokat igazzé |

1. Mindegyik héromjegyl szdm
2. Van olyan kétjegyl szdm koéztik, amelyik

3. Van olyan paratlan szém, amelyik nem

4. Egyik pdros széam sem —

Mindegyik rajz 1 egység! Szinezd

|

' az 1 harmadot!

az b nyolcadot!

a 2 harmadot! a 2 otodot!

a 3 negyedet!

£

a felet!

a 4 hatodot!

1.A

Folytasd ! Tippeld meg elére,
hogy mi lesz a tizedik szam |

37 37.8

37

37 —_—

3

3; _379

37

37 —

+37 3710
998 1002 1003

-273 ~ 273

- 273

1N
el o/

818 818 818
-319 -320 -328
2563 176 178
+399 +498 +500




b .5
. Kénnyd kérdés: hdny pont van az 4brén? s

& ® Hany ilyen kicsi négyzet - van a két raj-
zon? Becstld meg, aztan ellendrizd!

A kovetkezd kicsit nehezebb lesz, ") |
KOss Ossze két-két pontot egy- | 1" || T || FEd | pEEsE
egy szakasszall Hény ilyen sza-
kasz lehetséges ? Prébald kil ® & ‘ ‘
.. . . . . _. . . . . l | Becslés:
Ellendrzés:
@ /0 o/0 o0/0 o0 o
Hényat talaltal? i ﬁ
Még nehezebb kérdés: hany ® 1 i
olyan hdromszoget lehet rajzolni, 5
amelynek a cslcsai ezekben a Becslés: it
pontokban vannak? -] ?
Ellendrzés:
® © 0 0/ o0 o0 ¢
® 0/ ¢ 6/ o 0 o 1000 1000
3 - 408 - 357
Hanvyat talaltdl ? o0 g ese
Folytasd a két parkettdzést |
[ (T X 920
=354 =137
| = z 5 5 E (-3 e ]
. III'.II
el 438 622
& = - | - ¥ L] - L] L] L] _1 ? 3 _4 2 3
- L] - - - - - L] L] ? 3 4 E 1 5
* & & & = & ¥ 4 = & '& T L. N PR TR TRNAT PO -437 -5186
h) Editnek 33 forintja van takarékbélyegben. Ez harmada annak, mint amennyi
Sarinak van. Mennyi van Sérinak ? 33 3
i) A nagy labda 33 forintba keriil. a kicsi 3 forintba. Mennyivel drégébb a nagy
labda, mint a kicsi? 33 3
1) Mennyi zabot eszik 33 nap alatt az a /o, amelyik naponta 3 kg zabot eszik ? 33 3

k) 33 csomag rdzsaszin kértya késziilt. 3-mal tobb, mint kék. Hény csomag kék

kértya késziift? 33 3 L



Szamolj és ird le a szamokat 2000- t6
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Olvass a grafikonrdl, amely az 1999-ben mé P
teket mutatjal y mert legalacsonyabb budapesti hémérsékle-
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Mennyi a legalacsonyabb és legmagasabb hémérséklet kézott a kilénbség?

:

Olvasd le a rajzrdl, hanyféle Gt vezet a ménestsl a hidig a tanyan keresztiill

2.A




a) Egy villamoson 33-an utaztak. 3 utas leszéllt. Hanyan maradtak?

) Hényan férnek 33 csdnakba, ha mindegyikbe harman férnek ?

c) 33 forintért hdny 3 forintos konyvet vehetek?

d) 33 gyerek harmaséval ul a2 padokban. Hany padot foglalnak el?

33 3

2.B

33 3
33 - 3
33 3

¥

L

|
£
=
-

al

13
Hova helyeznéd?
Ird a szdmot
a megfeleld helyre!

eloleny

Iéllat
| pégylaby éllat

hez!

298
310

335

359

374

Keresd meg a ko-
vetkezd szamok he-
lyét a szémegyene-
sen! Hizz vonalat
a szamtdl a helyé-

351 .

:

=300

370

Kétjegyi:i. Az egyik jegye
1-gyel nagyobb, mint a mésik.

Ird ide, mire gondolhattam

643 73

73

73

73

647 s

o 73

+73

2085 i
e 1001
<= 273



A gyerekek megmérték témegiiket, grafikont és

tablazatot készitettek

A
40kg +
30kg -
I -3'..,1
== b Bt
20kg B j el
15| I8l || |=] [S
T+ O % a
¥ | |8 &
10kg F
0 kg

Olvasd le a szamegyenesré|, hogy milyen szamokat jelditiink meg! ird a nyilak ala!

3.A

Déri 32 kg

Zita kg

Sari kg

Peti kg

Zoli kg

Tomi kg

Osszesen: kg

[

—:'::+:::::r4__+_:_::: I R
0 &8 10588
::::'r“':'::::::J.':::.':f'r: >
0 20 [
::}'::4_4.'__::'}::1:{_::r::::: >
400 S B i
.;__I!T____r:t_+::__,_J_.'__J.'::::::.*:’.:::: >
0 EESS 480 Eian o
:1”"‘.’_::4‘::{:::::::r;::—:rr

3000 + 4000 =
2000 + 6000 =
1000 + 7000 =

5000 + 4000 =1 =

2200 + 1500 =
3100 + 5700 =
4600 + 3200 =
7500 + 1400 =

1700 + 3800 =
3400 + 2700 =

6600 + 2900 =

7500 + 1800 =

3150 + 2320 =
4630 + 1260 =
- 2540+ 6130 =
5410 + 3570 =




Mindig més az egység: mindegyik rajz 1 egész.
Szinezd ki a rajzoknak akkora részét, amekkorat a szdmok mondanak !

E Mely szamok he- 3 . B

lyét jeloltiik péty-

fél 3 otod tyel a szdmegye-
2 harmad nesen? lrd mellé-
A jak!
|
670 +
2 heted
2 negyed ] 3 negyed 1
3.1 12 tizenketted [ .
)] EBE &
; — 243
Minden héznak 4 emelete van. Minden emele- +328 873
ten 4 ablak. (A féldszinten nincs ablak.) ' - 285 ®
Héany ablak van
1 hazon? i
ez 352 |
Bk +351 851 i T
Hény ablak van - 695 [

1 haztombben?

HiE

763
i Tt | i)y i van 286 | ]
Hény ablak van + 286 ]
@ @ @ @ 1 keriiletben 7
e ) S
H4t a mesevdrosban?
_ R 3
2622 270:9 600 : 5 210: 7 .
Jelold a szamegyenesen azokat a szamokat, amelyekre
igaz ez a mondat! nem igaz ez a mondat!
20 - & 340 zn-z'& .3<40
I t T — G — 1,{} | —— +

= ey .,1':}.., .,20




4 . A Olyan héromjegyii szdmokrél lesz sz6, amelyekben csak

e -_ az 1, a 3 és a 4 szdmjegyek szerepelhetnek. Y
WIECYIR SRDs DEINON Mit gondolsg, 1-gyel kezdBd8bdl van a legtébb? Vagy
16-nak a negyede 12-nek a harmada | 3-mal kezd6dBbal? Vagy 4-gyel kezd8d6bs! ?

Ellen&rizd!

1-gyel kezdédbek: 3-mal kezdbdbek: 4-gyel kezdédbek :

=

—

20-nak a negyede ' \ 20-nak az otdde

24-nek a harmada J |  20-nak a fele

|

36-.:'.-3,% a negyede ) |I 18-nak a fele ! Hény ilyen haromjegy(i szdm van?

Melyik szdm nagyobb?

(30-2).3 O (30-1)-3
| ; | 17417417 +17 O 40+ (7-4)

741 439 243 417-149 4
4 . 17-15
-26 ggg +156 +478 O 180

e

cee c0® 100—(5-5)
Melyik éllités igaz (i), melyik hamis (h)? 12-4
1. Nem mindegyik gyertya ég. 306-130

2. Mindegyik csillag hatégy .
3. Van az lveggémbék kézt nagy is, kicsi is.
4. Nem mindegyik disz ehets.

5. Nincs két egvforma csokidlsz.

Amelyik mondat nem igaz, azt javitsd
igazza !




agi‘t a hémérd. 4 . B

be be
‘Eza gép Tt Bz podig ‘
igy dolgozik: ki +H+ gy ki
[ betki=0°] [} [be—170° = ki |
be ki 14 be ki
-3 14 12
-1 23
-4 1 8
-12 U 7
3
15
-19 e
0 -1
-25 -9
12

Egy autd egyenletes sabasséglgel 1 méasodperc alatt 20 m utat tesz meg.

Ha ez | egész

akkor ez

|

akkor ez

akkor ez

akkor ez

akkor ez

il

akkorez 7

- Folytasd |

a) Mekkora utat tesz meg ez az autd 1 perc alatt?

1 masodperc alatt
2 masodperc alatt
3 masodperc alatt
4 masodperc alaft
1l.‘1 masodperc alatt

1 perc = ....... masodpere alatt

20 m;

b) Mekkora utat tesz meg ez az autd 1 dra alatt?

1 masodperc alatt
1012 = e PTG ™ recmnssminrnins

e) Kléri néni 33 éves, 3 évvel fiatalabb, mint Kati néni. Hény éves Kati néni? [33 3
f) 33 szem cseresznyém van, mert 3 szemet mér meyetrsm.-Mennyr' volt? 33 /3|

g) Juliska 33 szem drazsér kapott. Efasztntta egwannén 3 napra. Hany szem

jutott egy-egy napra ?-

masodperc alatt

Huzd ala az 6t6dik, a tizedik, a tizendtodik
szamot! 24 48 72

—

E 3404220 = —0x0xo

436+150 =
542 +458 = —
B3G-270 =
755 -260 = —
am-15|1 Y

31003 =

1504 =

20 m 700/7 = —

F2 L S




Végezd el az 6sszeadasokat!

FaR
Minden eredmény szamjegyeinek dsszege !_1__2!4!

W By s
4500 + 300 = 5900 + 700 = 3400 + 500 =
3900 + 900 = 6100 + 500 = 8800 + 500 =
7600 + 800 = 2500 + 200 = 5100 + 600 =
7800 + 600 = 6900 + 600 = 8700 + 600 =
Lépkedj a szamegyenesen! )-
i
-20 0 20
0 -3 7 +4
+ 5
3 i.,, l,. ;r

i witt
\ @ / 20 @ 55
-

5.A|




Az éllatévodaban ilyen 4llatok vannak: 5 B

Masold &t mindegyik héléra!
A halék mutatjdk, hogyan vél-
tozik a lépések hossza.

Ird @ mondatok mellé, melyik igaz, melyik nem!

1. Az éllatovodaban minden &llat foltos.

2. Van az dlfatévodéban foltos 4lfat.

[ 3. Nincs az dllatdvodiban foltos 3//at.

| . | 4. Nines az éllatévodéban nem foltos allat.

5. Egyetlen éllat sem foltos az dllatévods
ban,

6. Van az allatdvodéban nem foltos éilat.

Misi, Kati és Klari pénztircajaban pénz is van és szdmla is.
Ez .‘f Ft; ez pedig D 1 Ft adéssédgot jelent.

Ird a pénztircéjukba, hogy mennyit ér, ami benne van |
Misié __ . O =
® o0

Melyikiik &ll legjobban? ]:]

Melyikiik legrosszabbul ? . .




.F'all 4 sziniire szinem a hdzakat: més- ﬁﬁs szfnﬁm ﬂfnm a t»'-:t&t a*fﬂ#at gzﬂnm ésaz abi&l@ut
E Hény hazat tud tervezni 4 szinessel: pirossal, zn?ﬂEfEL sﬂrgava[, k&khe!?

6.A

L]

B

C]

10

5

1

0

R S T T
L) Gt o
ot AT B K

B T R T R
e . . A
00 00 00 00 00 o

5

i o o | | | | e

RIS SE B

246
246
+246

asa

; Ffa;zm’n’ meq az drik muramrtr’ AR . L= R
[ Szamold ki a kézben eltelt iddt!

Csltértok délutan Péntek reggel
4 ora 5perc fél het

v

Pentek este 94ra
lesz 10 perc milva

Két nyil helyett egy

' +550
+200 4180 +2VO\5-3 /\ +550/'Q\-..1m
355 230

—




‘1 ) ’
. A di6fatsl 4 méterre GszirGzsat liltess, a szilvafdtdl 3 méterre margarétat, minél tdbbet, minél
tobb irdnyba ! Rajzold meg a virdgokat! (1 m-nek 1 cm feleljen meg!)

Didfa

*

Szilvafa

&

3

Talalsz-e olyan helyet, ahova kétféle virdgmag is kerlilt? Szinezd ki ott a virdgokat!

6.B|

.4.
A ..

557
Kicsinyitsd a képet! +269 + 181
A pontok segitenek!
517 637
-303 -217
’ 418 761
-219 -674
ONONORORO) g 0o
Q00O 345.2
L L L]
QOOO® O0O0O0 OOOO 0000 _
O O O 2144
| P O P -




Melyik szamra mutatnak a nyilak? ird a nyil folé!

[ EIS. STIN O N M | 1l l' 1 1 1 1 IS VI I A I (N (O I * | 'L Lo

L I L L L B } T T T T | 1 rerrrrrrerrrrrrer e
7000 ?SGD E‘.GD!’J 8500 9000

R EEENE X L i BEAEEEE TR ' TEEE THNR Y e

LI L N P | Frl T rTrrrrtrtrrrrrrrr 1 1T mr1ru1i Cd
700 1000 2000 3000 4000

Ird’emmiegk’t?kkeﬂ @ =1000 B =100 =10 ==1
9@ | P90 (DR8I (BT

ﬁnm H :I}!:][! g = - .Z ? I .

2

eredmenyeknek megfeleléen olvasd dssze balrdl jobbra haladva a betiiket! )

372 + 258 = 137 - 5= ——y— aB5+a16 =

274 + 352 = - B G| = 39-7=

612 - 278 = 720: 6=, 400 -133 =

528 -256 = 990:9=| ~ | 840:8=
| 219-2=

902 = E 11{]. Y 135 A 12(} T EE? A 272= N 2?3 Cl 324=D
334 L 438 R 519= C 522 Vv 626 P 630 = S 685 L

_

Szamold ki a szamok tortrészeit! |
1000
1 11

negyed rész
negy i

ketted rész
Ak

4.A




Azt mdr biztosan tudod, hogy Magyarorszdg legmagasabb pontja a Kékes, 1014 m.
Kariilbeliil milyen magas a Fold legmagasabb hegyesticsa?
Vilassz a felsorolt szdmok koziil: 4 A

4ﬂﬂﬁ m A Fiid lagmapasabh pantia =

10 000 m

200 000 m

9000 m
20000 m

P Mit gondolsz, mekkora lehet az egyes fldrészek teriilete?
Viszonyitsd Eurdpa teriiletét Spanyolorszdg teriiletéhez, mas foldrészeket pedig Eurd-

pahoz!

Eurdpa:
Azsha:
Alrika:
Amerika:
Ausziralia;
Antarktisz:




Folytasd mindkét parkettdzést | Ird le mivelettel mindegyiket | 8 . A

- " Melyik szémnak a 3-szorosa a 247
o [ s /—\' /,,..-—-,,\/,..-—--.\\
- - - L] + T ¥ = 3 = 24
- L] - - . ﬂ 24
A Melyik szémnél 3-szor kisebb a 24 7
j ) L i i i
. —24 — : N
Melyik szémnal 3-mal kisebb a 247
R R 1 T R T — 2 —
e
& " - " - - ] .I;__._
: Melyik szém a 24 3-szorosa?
; 3 0 24 : ozl
% s Hényszor nagyobb a 24 a 3-nél?
) ; v ta VSRR
i @ . . R - . . & 0 3 4 L] EE
.2 Mennyivel nagyobb a 24 a 3-nal?

24
A falakon nem lehet atjutni. :
ll Melyik ételt éri el a nyuszi? Melyiket a siini?
Rajzold ald
amit elér!

X o




1 Mindegyik rajz 1 egész.
Mekkora a sotét rész?

2 Mindegyik rajz 1 egész.|

3 Folytasd | Mit gondolsz,

8.B|

Szinezd ki # mi all itt az utolsé helyen!
a felet! Fipp: —
1000
N, .
ST 998 | / Al
% N
a 2 negyedet! -4 /
. 994/ —
; g N
-6
QBE__/ : —
EE \ N
-8
EED“/ _<
Y, a 2 kettedet! b T
N 970 L/ —{
™~ \..— -
/nu —
4 N
/—-14 g
PN | a 2 harmadot| i - \—-—
. >—1s /
i Ly B
N— Ty
_< \|
: s Ok 4
a negyedet! L / \
| ] \__ ok /..—_
- N
Ny = o
bt M
a 4 negyedet| - —/
] — y -
% - =
| o
EFENR NAY
280 | 290 | 300 64.2
818 818 818 ML
320 | 330 | 340 318 -317 -318
;E{} 380 390 E,E
410 | 420 737 737 253 fe=rfe
-5600 -499 +400
440 480
1054
490 500 TN




Rajzold mindegyik mondat mellé az &sszes virdgot,
amire ez igaz:

1. 4 szirmd és nem tulipén,

2, Tulipén és nem 4 szirma.

3. Nem tulipén vagy 4 szirmi.

4. 4 szirmu és tulipén.

5. Tulipén.

Egyik év janudrjdban minden nap ~10 foknal melegebb, de 1 foknal hidegebb volt a reggeli
hémérséklet. Jeléld meg a szamegyenesen, mit mutathatott a h8mérs januér egyes napjain|

SR TR Y T TN WY e [ S T S S W b0
— R by —

[—25 B -15 10 5 0 5|

A vastag vonalra 4llitsd a tikrot |
Rajzold meg a képek tukorképét!

| o — — —_—

Az egyik 6tszor akkora, mint a mésik. Gy(jts ilyen szadmpérokat |
7 0 e o O
7 3 R PR I R 5 O 0 1 S TR

Elarulom, hogy a két szdm osszege 800. Melyik lehet a két szdm?

Egyik :
Maésik :

9.A

_.
L
__J—'mm|

Ca
=k | b =d




R —gg———19.B
A flrd8szobét ilyen kovekkel rakték ki: D
Minden sor 20 k&bd! 4ll, és 14 ilyen sor van. Rajzolj! Mindegyik héztol vezessen (it az
Fejezd be a fiird6szoba rajzét! erdbbe is, a malomhoz is és a kithoz is!

Héany utat kellett rajzolni 6sszesen?

memtm kit
J 1300 - 500 =/ \
| | |

Maost felszedik a régi kiveket, 700 - 400 =
* s ilyeneket tesznek helyettilk: 1
] ] i
Hany kbb6l alit a régi kovezet P | - =4

Mennyi kell az Gjhoz?

L

473 218

134 32 RaS 1000 gm_[: =
54 127 — -~ 273

+127 R | i |
P 154 739

+163 D- 200 =

aen



1. a) Kepezd az ésszes négyjegy(i paros szamot a 2 és 9 szamjegyek
felnasznalasaval!

184

I

b) Mennyi lehet a 9 valddi értéke a fenti szamokban?

l

c) Ird le azokat a szamokat, amelyek szamjegyeinek sszege paratian!

Karikazd be melyik tizesre, szdzasra és ezresre kerekitjiik!

2450 és 3160 6sszege
7320 és 4580 kilonbsége _
az 1200 6tszordsénél 180-nal kavasabb .
a 6400 negyedénél 1700-zal tébb =~

4. Toltsd ki a tAblazatot! Ird le tbbféleképpen a szabdlyt!

Ird le a kévetkez6 szam egyes tizes és sz4zas szdmszomszédait!

Al 25| 120 | 250 | 160 | 375 188 | 266

B| 750 | 880 | 1350 | 2420 | 1960 | 230 |3670

c | 1000 | 2080 | 3850 9570 7490 | 6120 |5310
C=A-10+B B




2728

+ 4657 +3079

4386

SR
RS

6084

!

8207

10.8

A

Ellenérizz irasbeli szorzassal!

6/9(1\2)|:

EIL:

Ell.:

|

9 Kati kiszamitotta, hogy ha 8 kg almat vasarol, 132 Ft-ja marad.
g Mennyi pénze volt, ha 1 kg alma 157 Ft-ba kerul?

Egy gylimélcsisben 1783 cseresznyefét lltettek. Ez fele annyi,
#l mint amennyi meggyfat telepitettek. Mennyi facsemetét iiltettek

el Osszesen?

Osszesen;




Randezd 1-t6l 30-ig a szamokat
Oszthats 3-mal, 0 a maradék:

i —————
Fmal osztva a maradek 2: | —

novekvs sorrendbe! Mit tapasztalsz?

Ra}znld be a nyilakat az 4llatok témege kizé
Mgy, hogy a nyil a kénnyebb felé mutasson|

11.A

g B pﬁajzuld be a nyilakat a témeg mértékegy-

segei kdzé Ugy, hogy a nyil a nagyobb felé
mutasson!

. Az egyik nagyaruhéz a kdvetkezé akciét hirdette:
* nGi ruha 6990 Ft helyett 5243 Ft
« ferfi nadrag 7990 Ft helyett 5993 Ft
* vasald 5790 Ft helyett 4343 Ft
* sporicipd 3999 Ft helyett 2993 Ft
Melyik arunal mennyi a kedvezmény?
Melyiknél a legtébb, melyiknél a legkevesebb?

' Valogass a cimkéknek megfeleléen! . -
68 235 568 120 999 742 46 99 100 73 461 827




Végezd el az 6sszeadasokat!
Minden eredmény szamjegyeinek ésszege 5_1—21

4500 + 300 = 5900 + 700 = 3400 + 500 =

3900 + 900 = 6100 + 500 = 8800 + 500 =
7600 + 300 = 5500 + 200 = 5100 + 600 =
7800 + 600 = 6900 + 600 = 8700 + 600 =

I Lépkedj a szamegyenesen! ﬁ
-20 -10 0 10 20
-3 +5 -7 -2 +4
0 — —_— —_ P e
+6 -1 -4 +2 +5
-3 — - - _— —_—

\_‘ L, T e | \_l/\_é_/
A —— - g

A derékszog
-, | Meréleges egyeneseket egy lap kétszeri dsszehajtasaval :
allitottunk els.
' A mer6leges egyenesek négy részre osztjak a lapot.
Egy-egy ilyen rész neve: derékszdg. F Ty
A derékszog jele: ) ( :_\(L\Lj
o
i 7 Y
A téglalapnak négy derékszoge van. ]
LY :"_I. '_h'
| < P..h i

. Vizsgald meg, hogy a sokszdgek kdzll melyekre igaz az allitas!

oo \/L27/2 ) (o

© Van derékszdge. ® Minden szdge derékszog.
©® Egyik sz8ge sem derékszog. @ Nincs derékszdge.

@ Vvan olyan szbge, amelyik nem derékszdg.

@ Minden sztige derékszdg, de nem téglalap.

11.B




12.A

Ellentétes mennyiségek

1. BT

. Minden ff!ladatban in.:f az els6 hémérd ald, hogy hany °C-ot mutat!
A masodik hé6mérén jelsld be azt a hémeérsékletet, amely a hémeérs
ala van irva! Ird a keretbe, hogy melyik hémérsaklet nagyobb, meny-

nyivel!
® °N *°n @< "G @< <o
0H 04 10 10 - o 104
oOFH  oFf 0 0- o oF
-10 -0 -0 10 —10-H
....... °C +4 °C N - -9°C -12*C
nnc . |c ™ -G ™ . -E ic ™
10 w0 10F 10 10
o+ 0 0 0 EE
-104+ -10 -10F NIE SEETeEcd

+1°C i L S, cl |-

n
o
O

Hany kilogramm burgonya van

Osszesen 5 zsakban, ha egy-egy zsak-

ba 25 kg burgonyat raktak?

Megoldds: 1 zsék 25 kg
5288k  ?kg

Hany csempével rakhaté ki a téglalap alaku fal, ha a hosszabbik oldalon 9 csempe
fér egymas mellé, a révidebb oldalon pedig 5 fér egymas folé? irj kétféle szorzast!

s et ey bty pi pRben i EoEE
v 4 & &£ ok 4 4
S AT BRI (UM (SR O (R SRR
T T A T

R (W, (RN I e

i imin i i S Sk Fhai
: ¢ L 1 &+ E 31 1
R [ S SO S S—
TE Rl R S TR S




Balazs egy napon tobbszér megmérte és lejegyezte a levegd hdmérsékletét, és gra- 1 2 . B

1

d fikonon abrazolta.
3

B 6ra 10 6ra 12 ora 14 dra 16 ora 18 6ra 20 6ra

Olvass a grafikonrol!

Az egyes id6pontokban hany °C-ot mért Balazs?

Hany drakor volt a legmelegebb, és mikor a leghidegebb?

Hany °C-ot mutatott ilyenkor a hémerd?

Mennyi a kiilonbség a legmelegebb és a leghidegebb homerseéklet
kozott?

Milyen évszak lehetett?

Kosd 6ssze az Gsszetartozdkat!

lf.‘

1150 kg 20g

Végezd el az Osszeadast!

26+ 2= ... 260+ 320= ... 2600+ 3200= .......
126+ 32=.... 1260+ 320= ... 12600+ 3200= .......
26 +132= ... 260 + 1320 = ....... 2600+ 13200= .......
18+ 52= ... 180+ 520= ... 1800+ 5200=.......
118+ 52= ... 1180+ 520= ... 11800+ 5200= .......
B+162 = ... 180+ 1520 = ....... 1800+ 15200 = .......
35+ 29= ... 350+ 290= ... 3500+ 2900=.......
135+ 29= ... 1350+ 290= ... 13500+ 2900= ...
35+129= .. . 350 + 1290 = ....... 3500 +12900= .......

'Ecinak 195 matricja van, Karcsinak 145. Hany matricat kell még
gy(ijtenie Karcsinak, hogy neki 200 matricéja legyen?

.



Ird le a hianyz6 szamokat a szamegyenes ala!

1 1 1 1 [ | 1 1 1 1 | }
| ] ] ] L] I | L] L] ] I

0 100 500 il - 1000
i } ] i } } | } : ] —
1000 1100 1 B B 1500 B BN 1500 B 2000
| | } i I } i : } ] g
4000 4300 5000
1 1 [ | 1 [} 1 1 1 L 1 }_
] | L] I | L] 1 ] I 1 1

9000 9200 9700 10000

_

A_ndr'ﬁs az Eesanyja szﬁletéa_napjéra vir&gcsnhui szeretne vésérolni. ﬁ;g}*es
viragok arait az aldbbi tablazat tartalmazza.

1 szél liliom | 450 Ft

1 szél kdla 360 Fi
1 szl rézsa 250 Ft
1 szél frézia | 130 Ft

1 szdl irisz 120 Ft

A esokorkdtést a bolt kiilén felszamitja. Ara 300 Ft.

a) Mennyit kérnek egy olyan csokorért, amelybe mind az 5 virdgh6l tesznek egy-
egy szalat?

Apa legot vasarolt a gyerekeknek, 7 ezressel fizetett.
. a) Mennyibe keriilhetett a legd?

Legalabb: BN Legfeljebb:
Ird le nyitott mondattal is!

b) Hany darab 100 forintosra volna szikség, ha apa
csupa szazassal akarna fizetni?

13.A




Jeldld meg a szamok helyét! PR Folvtasd mindkét sorozatot! 1 3 . B

10000 1
a) 1181, 1151, 1191 21000 - 2
33000 4
SR SR e S L SR 4500“ B :
1o 1201 60000 16
b) 2525, 3025, 3225
2325 31 25 '
c) 25300, 25320, 25440
26760 o 25460
@) 9100, 10200, 11300
m;mm'm
.ﬁ. kukorica hektdronkénti éﬂagtawmé;énekaoz;g: s = |
A terméds
tomege
1 hektaron
(ka)
70004
6000 +
5000 1+
4000 1
3000+
2000 +
1000+
= — 2 o Ev
o o o i
“8 70 60 = 200 40= 500« 20 = 80 - 90 =
8-400 = 90 - 100 = 4-900 = 300-20=
1800: 30= 4800 : 600 = 5600: 70= 4200 : 600 =

5400 : 900 = 1500: 30= 4900 : 700 = 7200: B0 =



1

Haez @1,

akkor ez a nid GIHATD

 ezaréteg Y

a nagykocka __

i

s

Hiny kiskockabal 411 a 10 nagykocka?

-
Hiizz nyilakat, a helyiérték tdbldzat megfeleld helyi értékéhez!

14.A

100 000 10000 1000
szAzezres tizezres ezres szAzas lizes egyes
100 000 10 000 1000 100 10 |
10-10000 10 - 1000 10- 100 | 10-10 101 1
10-10-10-10-10| 10-10-10-10 {10-10-10{ 10-10 10 1




Irdle szamjegyekkell tﬁﬂuuu W=100 =10 =1 14 B

& & | | PPPD| | == Il PP T
EEE | W 0 mg - | DT
JEDD] semesns| [ Ta7°C @ | lmmn e

E Melyik tobb ? Tedd ki a megfeleld jelet | W

2/9/0/0/>/2/8|0[0] |B| [2[9]0]o] [9/2|0j0] [G] |3|5/2[0] |5/2(3|0]
2/9[0/0] [2]|0/9/0 8/9/0/0] [9/8[0/0 2/5/0/0] [5/2/0/0

2/9/0/0 2009l 8/6/0/0/ [8/9/0/0 13/1]0]0] [3/1]1]0
1 I i )

2
|

A Kis csalad a lakasukat faval és szénnel flti. 8250 kg szenet és 2250 kg fat hasz-

nalnak el egy flitésidény alatt. Mennyivel tobb szenet tizelnek el?

_Végezd el az dsszeadasokat! » =
Minden eredmény szamjegyeinek dsszege /12!

4500 + 300 = 5900 + 700 = 3400 + 500 =
3900 + 900 = 6100 + 500 = aam+5an=
7600 + 800 = 5500 + 200 = 5100 + 600 =
7800 + 600 = 6900 + 600 = 8700 + 600 =
‘u’égezd el a kivonasokat!

5200 - 300 = 6400-500= |
| 9300- 500'= | 3200600 =

8100 - 600 = 4300 - 400 =

6380 - 600 = 7300 - 800 =




a . 15.A

e TS T I B . o

Meghatérozisok:

A 4200-590=3610 miveletben ez a neve a 4200-nak.

A 2 390 892 szdmban ezen a helyi értéken 4l a legkisebb alaki érték( sz4m.
Rémai szdmmal a 100.

A magyar pénzérmék kiziil ez a masodik legnagyobb értékd.

Urmérték.

A 4200-590=3610 mfiivelethen ez a neve a 3610-nek.

[gy hivijuk az Gsszeadss eredményét.

N AW

Keresd meg a szémok helyét| frd oda szémjelekkel |
a) kétezerdtszaz, otezer-hétszézotven; _ B

i I i i o i

= - == : 6000
b) harmincezer, kilencvenotezer ; |

} s } F— —_ :
0 mmu
c) s;imtvm:ar uuza:am kilencszazotvenezer |
- L - o + 1
ﬂ i I li ' ) ; 1w"ﬂm
Szamolj! Mit tapasztalsz?
U m“
30-200=
300- 20=
7300 : 10 = 192 * 10 =
7300 : 100 = 3 1920 : 10 =
61000 : 10 = 3780 = 100 =
13000 : 100 = 37800 : 100 =

549000 : 1000 = 4570000 : 1000 =




. VADALLOMANY
1.

15.B

A grafikonon Magyarorszag vadélloményanak 2000. februdri osszetétele lathato. Az
oszlopok melletti szamok arrél adnak informéci6t, hogy az adott fajhol hany ezer
egyed él Magyarorszdgon (a muflon mellett lathaté 11 azt jelenti, hogy hazankban

11 000 muflon élt 2000 februarjaban).

Magyarorszig vadillomanya,
2000. februar
Mufflon
Damvad
Fogoly
Vaddiszné
Szarvas
Oz
Nyl
Facan 789
0 200 400 600 800 1000
(-1000 dib)

a) Hany 6z él hazankban?

E; Stiegy( szamnak két szamjegyét letakartuk: % . ¥ T

a) Irj a keretekbe olyan szémjegyeket, hogy a lehetd legkisebb otjegyii szamot kapd!

2 3 1
Karulbelil hol van ez a szam a szdmegyenesen? Jelold meg pirossal !
- ; - e j + I : : : :
20000 30000

b) Most Ggy irj a keretekbe szdmjegyeket, hogy a lehetd legnagyobb otjegyl szamot kapd!

Ennek a helyét kékkel jelold az elébbi szamegyenesen! 2 3 1

A Léanchid 375 méter hosszi. A Szabadsdg-hid 46 méterrel révidebb, a Margit-hid
* pedig 195 méterrel hosszabb a Lanchidnal. Hany méter hosszi a Szabadsag-hid, és
hany méter hosszi a Margit-hid?

Szabadsag-hid: _____ méter.

e L L el I
- gl __-.!.l-":'- - .

Margit-hid: _ méter.




EW”’“"T’W - 16.A

~
1000 g
7000 [100] 17001 (700 (191(10)_¢
2E+:sszl +2[t]+1e 2/32[1 Fi
B/ [1000] [1000 100 (10)(10)(10)(10) (@)

| L liadl - -
C| [1000] [1000] [7000 ﬁﬂ@ 10) "LJ;VCD @

-

1000] [1000] (100 (O (1) (O (1 (@)

Hany kilogramm arut szallitott az a teherauto,
amely tele 5653 kg, Uresen 1862 kg tdmeg(?




Az eredményeknek megfeleléen olvasd dssze balrdl jobbra haladva a betliket!

16.B

372+258 = 137 -5= 486 + 416 =

274 +352 = 589 = 39-7=

612 -278 = 720:6= 400 - 133 =

528 - 256 = 990:9= 840:8 =
219-2=

902=E 110=Y 105=A 120=T 267=A 272=N 273=0 324=D

334=L 438=R 519=C 522=V 626=P 630=S 685=Z

Gyakorold a szorzasokat! Figyeld meg a szorzatok nagysagrendjének valtozasat!

s 3= ¢ 4=

=0 5+ 7=

80+ 3= 6- 40=18 50- 7=
go0- 3= 6- 400 I 00 7-E
80 - 30= N 60- 40= 50« 70= I
Gyakorold az osztast!
800 :200= 280:4= 360:10 =
600: 3= 1800:3 = 6400 : 80 =
4000: 8= 2400:8= 5400 : 90 =
2000; 5= 4800:6 = 6300 ;70 =

. Jeldld a mﬁveietvégzés snrrendjét! Szémal;! Hasonlitsd 6ssze az eredmeényeket!

II:_J _\.

2 20(1 154+3- {4? 26} 33 23'

) £ =

2-(200-164) + 3 = (4?‘J26] (33 23)

O gy A U R O ao

- - 1I}I}EI 995- 125:5 + 976 - BBE' 9-7T+4-25=
O 0 R i)

3 {1[:-:]{1 995} 125”’5+{9‘?6 asa}- 5-(7+4) ‘25=

Ird le szémjegyekkel; majd 4llftsd novekvd sorrendbe!
kétszazhuszonnégy

hdromezer—tizenkilenc

huszonitezer

hatszdzitezer-hdromszazit

dtmillié—negyvenhat

tizmilli6—kétezer—négyszazkettd

kétmillié-kétszdzkétezer—egy




Rendezd a szdmokat csckkend sorrendbe | 1 7 ' A

2/1/0/0 1/2/0/0] | [1]9]0]0 1/1/0/0 2/3/0/0

E 1/0/0/0] |2/0/0/0 4000 6/0/0/0
._L_QDDU |7/0/0/0] 9/0/0/0
2

Rendezd ndvekvé sorrendbe az eredményeket, megoldasul Erich Kastner regénye-
nek cimeét kapod. Olvastad mar? _

8400 -270 = L - : 6170 - 800 = 0

6930 + 600 = A || 5700+ 500 = z || 1040- 80= A

2330 + 900 = U 3520 + 800 = k: 9630 - 700 = Y

4960 + 60 = 0 2300 -B00 = R 2030+ 70 = P

3150 -400 = E || 5220 +800 = s || 8250-900= T

6sd dssze az egyenloket |

[ i ]

Al [3/920+1200 '14/4/0/0 B [4/7[3[3]-]9 4214
3/6/00-/1/3/0/0 4[1]2/0 4734/ +/9 4724
45 00/- 3|0 2300 52/7/5-|8 4/7/5/3
4/50/0+ 3|0 5120 6220-|7 4743

|
4)5/0/0/+ |1/3|0 8000 7/9/9|2|-|7 8619
3/0/0/0/+/5/ 000 4530 8/6(1 3/ +|6 7/9/8/5




17.B

B:2= B: 2= g1 2=
60:2= 60: 20= 600: 20 =
600:2= 600: 200= 6000: 20=
6000:2= 6000 : 2000 = 6000 : 200 =
Gyakorold az osztasokat! Figyeld meg a hanyadosok valtozasat!
8: = 6: = 10: 2=HE8
80: = 60 : = 100: 2=
800 : = 600 : = 1000 : =
8000 : = 6000 : = 10 000 : =
80: 40= 60: 30= 100: 20=°
800: 40= 600: 30= 1000: 20=
8000: 40= 6000: 30= 10000: 20=
800: 400= 600: 300= 1000: 200=1
8000 : 400= 6000: 300= 10000: 200=
8000 : 4000 = 6000 : 3000 = 10 000 : 2000 =

Gyakorold a szorzast!

2-400= 1303 = 120 - 40=

500 -3 = 4-610= 30250 =

700 -6 = 540 - 5 = 360+ 20=

7-800= 8 -390 = 50 - 190 =
E et statat EARI]
[ =l21ei5] —ﬁ-ﬂ% —{2[5]6
T2 1(47[5] 151119
£ 1 JE%‘% —| [8l9]6 —| lel7]s

A téroléban levs készlethez beszillitottak elészor 870 kg, misodszor 650 kg, har

480 kg gabondt. Hogyan véltozott meg az eredeti készlet? Kérdezz te is!.
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b. A szimoldsi rutin fejlesziése (R.1.)

10 - 24 =
20 - 16 =
40 - 13 =

12 =
7-15=
50 - 20 =
11 + 28 =
6 - 14 =
70 - 11 =
40 - 25 =
6 - 17 =
20 - 48 =
5. 12=
6 - 15 =
5 - 18 =
4 . 93 =
3 - 98 =
20 - 48 =
3 . 35=
6 - 16 =
12 . 14 =
3 .- 36 =
50 - 18 =
20 - 19 =
11 - 18 =
40 - 22 =
e 1S
10 - 36 =

28 =
7 « 15 =

J6 megoldasaim szima:

5. -
16 -
S
11 -
16 -
15 =
27 -
10 -
27 -
46 -
18 -
38 -
% -
18 -
35 -
13 -
46 -
35 -
18 -
i -
1% -
26 -
5d -
18 -

15 -
27 -
22
12 -
25 -
16 -

A munkihoz felhasznalt idé:

Hib4as megoldisaim szama:

Véleményem:

Il

--------

--------

=920 - 42
=20 - 16
= 4 - 13
=50 - 20
=70 - 11
=40 - 25
=11 . 23
= 3 .98
= 3 .35
= 3 .36
=70 - 11
= 10 - 36
=40 . 22
= 0 - 98
=70 - 1
= 7 - 13
= 3. 85
= 6 - 17
= 4. 9
=30 - 20
=40 - 22
= 4 - 97
= 618
=30 - 15
= 3.97
=715
=50 - 16
=920 - 19
= 4. 924
= 2 .48

=98 - 11
=32: §
=16 - 20
=12 . 5
=30 - 30
= 27

= IR .

=15 - 30
= 17 -

=32 . 3
= 35

=42 - 20
=35 - 20
=926 + 10
=18 - 11
=15 7
=40 - 20
=10 - 10
=49 - 2
=49 - 0
=920 - 40
=36 - 10
=19 -

= 1]

18~ F
=20 - 20
=40 - 20
=20 - 10
=18 - 6
=10- 0

---------

IIIIIIIII



24. A szamolasi rutin fejlesziése (R.2.)

10 . 24 =
100 . 20 =
10 .50 =
20 .16 =
40 .13 =
100 . 35 =
70 .15 =
60 . 12 =
80 .70 =
100 . 63 =
100 . 30 =
20 . 48 =
50 . 18 =
3 . 35 =
40 . 23

500 : 20 =
180 : 30 =
630 : 10 =
1800 : 10 =
1800 : 100 =
500 : 50 =
330 : 30 =
600 : 20 =
80 : 40 =
1000 : 100 =
3000 : 10 =
460 : 20 =
980 : 20 =
2000 : 50 =
770 : 70

I

15 .
56 .
48 .
30 .
15 .
12
24 .
36 .
50
a8
20 .
28 .
50 .
it o
48 .

3000 :
360
2000 :
3000 :
7000 :
240 :
500 :
540 :
5400 -
3000 :
180 :
600 :
500 :
5400
15000 :

A munkihoz felhasznalt 1d6:

J6 megoldasaim szdma:

Hibas megoldasaim szdama:

Véleményem:

0 =
30 =
20 =
100 =
60 =
50 =
10 =
30 =
10 =
100 =

1000 =

100 =

------------------

------------------

------------------

20 .

100 .

100 .

30 .

60 .

5000 :
3800 :
: 20 =
: 90
: 50 =
5000 : =
: 80 =
960
- b =
: 60
: 30
: 40
: 70 =
900 :

360
750

720
1500

770

---------

+++++++++

30

25 =

12

20
13

. 700=

—

Il

18=

--------------------------

--------------------------

380
900
1000
4600
900
7000
4000
12000
1050
2000
390
320
7000
900
720

25
36

390
1000

880 :
1000 :
4500 :

2400 :
7200 :

. 40
48 .
100 .
27 .
15

. 70
. 40

1000 .

. 40

. 30

3 [

. 20

. 50

. 38
10 .

20

40

i
6200 :
: 30
: 20
900 :
330 :
: 100

= 3000

I

= 450
= 770
= 2800
7000

= 700
= 380
= 2000
= 3800
= 170

= 100
= 620

= 11
= 620
= 36



29. A szamoldsi rutin fejlesztése (R.3.)

18 + 38 = = 68 + 14 38 + =92 hi = + 25
56 - 37 = = 64 — 37 - 37 =19 = 48 +27
28 - 19 = = 53 - 28 + 38 =54 28 =62 -
47 + 26 = =24 - 17 42 - =3 82 =27 +
73 - 57 = = 17 +24 17 + =73 = 53 +39
68 — 49 = = 28 + 56 72 = 37 = 48 - 19
7T + 27 = =35 +29 - 49 =19 36 = - 57
38 — 29 = =29 18 17 + 45 = 93 = + 64
38 + 24 = = 5 -~ 26 + 58 =92 37 =45 -
17 + 56 = = 24 + 48 38 + =62 = b2 — 47
82 - 63 = =33 +59 64 - =47 =52 - 15
74 - 59 =53 - 39 52 - 38 = =67 +19
35 - 18 = = 63 - 46 T8 — = 48 76 = 59 +
27 + 67 = = 37 +55 + 67 =94 43 = + 18
38 + 54 = = 18 +47 73 - 18 = =93 - 75
= 35 +47 18 + 54 = ' 65 = 18 + 18 + =72
= 67 +18 63 + 29 = 35 = — 47 - 18 =17
= 092 - 65 56 + 38 = 17 = 35 - b4 + 38 =
= 48 +26 42 - 39 = 82 = + 45 47 - =18
= 63 - 57 57 - 19 = 47 = —~ 18 96 — 58 =
= 18 +54 44 — 28 = =26 +48 + 55 =91
= 72 - 37 36 + 55 = 4 =17 + 27 + 64 =
= 44 - 26 57 + 26 = K9 = - 26 57 + = 84
= 53 ~ 18 47 - 29 = 73 = + 37 - 29 =14
= 87 +14 18 + 65 = 26 = 44 - 4 - =16
= 66 +35 65 — 18 = = 37 +56 - 57 =24
= 43 - 27 28 + 64 = = 84 — 68 87 — 69 =
=52 - 28 7B + 27T = 63 = 35 + + 64 =92
= 36 +29 7 - 27 = 18 = - 44 24 + 27 =
= b2 - 48 47 - 29 = 34 = 53 - + 27 =72
A munkihoz felhasznalt idd: ciiiiriines eeeeerererrrssssserssnnses
J6 megoldisaim szdma: RGN, SR
Hibas megolddsaim $zAma: s svessseesisssssensessens

Véleményem:



Eszkoztar
* Szdmkdrtydk 0-tdl 9-ig
e Fejlesztési terv matematikabol
* Helyiértéktdbldzat
* Szorzotabla
* Szdmtdbla 1-t6l 100-ig
* kockahdld dobokockahoz

e Jatékpénzek (Forint, Eurd)
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10.

SNI tanulék matematika oktatdsat segité csomag

Bibliogrdfia

Lévainé Kovdcs Réza: Kompetencia alapt programcsomag alkalmazdsa

Matematika 5-8. Hallgatoi munkafiizet.

Csdanyi Yvonne: A specidlis nevelési sziikségletii gyerekek és fiatalok nevelése,

oktatdsa.
Orszdgos Pedagogiai Intézet: Matematikai feladatrendszerek |. fiizet.

Hajdu-Bihar megyei Pedagdgiai Intézet: Feladatgydijtemény az dltaldnos iskolai

felsé tagozatos matematika tanitdsahoz.
Grdnitzné Ribarits Valéria, Ligetfalvi Mihdlyné: KI(S)SZAMOLO
Péter Szabd Istvanné, Bagi Dezséné: Matematika gyakorlo.

Demeter Katalin, B. Sipos Gabriella: Példatdr a matematika tanuldsdhoz az 5.

osztdalyban.

Balassa LdszIéné, Csekné Szabd Katalin, Szilas Addmné: 4. matematikakényvem




